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CONTEXTE ET 
MÉTHODOLOGIE

1
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La Fondation de l’Avenir a lancé en 2020 un « Baromètre de la Recherche Médicale ». 

Ce Baromètre, en ligne avec la vocation de la Fondation, vise à évaluer les connaissances et les attentes des principaux bénéficiaires 

in fine de cette recherche (Français, professionnels de santé).

 

La 1ère édition du Baromètre a été menée en janvier 2020, avant la crise du COVID19 auprès du grand public et des médecins. Une 

vague supplémentaire a été menée début septembre 2020, après le 1er confinement, pendant la crise du COVID19 qui était alors 

toujours d’actualité auprès du grand public. 

La 2e édition du Baromètre, menée en février 2022, a pour la première fois inclus les infirmiers, les pharmaciens et les sage-femmes 

qui sont venus compléter l’échantillon historique de médecins et de Français.

En 2024, la Fondation a souhaité lancer la 3ème vague auprès de l’ensemble des publics interrogés en 2022 : Français, Médecins, 

Sage-femmes, Infirmiers et Pharmaciens, auxquels viennent s’ajouter les biologistes médicaux. 

Cette 3ème édition du Baromètre de la recherche médicale s’est attachée à : 

▪ Evaluer le rapport à la santé

▪ Mesurer l’évolution des connaissances et attentes concernant la Recherche Médicale

▪ Suivre l’opinion et l’implication des publics interrogés dans la Recherche Médicale

▪ Mettre à jour les attentes en matière de priorités pour la Recherche Médicale française

Contexte et objectifs de l’étude

Plus spécifiquement, l’étude permet de répondre à plusieurs enjeux pour la Fondation : 

- Un enjeu d’image et de notoriété de la Fondation, de ses valeurs et de ses actions en faveur de la santé.

- Un enjeu de visibilité : la publication des résultats a pour objectif de mettre un coup de projecteur sur la Fondation mais également sur sa mission : 

accompagner la Recherche Médicale au plus près de la santé des personnes, renforcer l’intérêt de la société vis-à-vis de la Recherche Médicale.
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Une enquête en ligne auprès du grand public et des professionnels de santé

3 vagues 2020 – 2022 – 2024

1000 Français 

âgés de 18 ans et 

plus

Enquête réalisée du 

13 au 20 février 

2024

Echantillon national  

représentatif 

Méthode des quotas  
(âge, sexe, région, 

CSP, catégorie 

d’agglomération)

Statistiques utilisées: 

RGP Insee 2019

201 Médecins

(86 généralistes 

et 

115 spécialistes)

Enquête réalisée du 

13 au 27 février 

2024

Echantillon national  

représentatif  

Méthode des quotas 

(sexe, âge, région et 

mode d’exercice)

Statistiques utilisées: 

DREES 2023

2 vagues 2022 – 2024 1ère vague en 2024

101 Pharmaciens 

hospitaliers

Enquête réalisée du 

14 février au 4 mars 

2024

Echantillon national  

représentatif 

Méthode des quotas 

(sexe, âge, région)

Statistiques utilisées: 

DREES 2023

100

Infirmières 

hospitaliers

Enquête réalisée du 

14 février au 8 mars 

2024

Echantillon national  

représentatif 

Méthode des quotas 

(sexe, âge, région)

Statistiques utilisées: 

DREES 2023

100

sage-femmes

Enquête réalisée du 

14 février au 4 mars 

2024

Echantillon national  

représentatif 

Méthode des quotas 

(sexe, âge, région, 

mode d’exercice)

Statistiques utilisées: 

DREES 2023

100
Biologistes

(notamment hospitaliers)

Enquête réalisée du 

14 février au 19 

mars 2024

Echantillon national  

représentatif 

Méthode des quotas 

(sexe, âge, région)

Statistiques utilisées: 

DREES 2023
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Profil Français

Echantillon national représentatif de 1000 Français âgés de 18 ans et plus

Français

Sexe* Age*

Région* CSP PRM*

Homme

48%

Femme

52%

10%

15%

25%

25%

25%

18-24 ans

25-34 ans

35-49 ans

50-64 ans

65 et plus

19%
Bretagne

IDF

12%

Auvergne R-A

5%

9%

Hauts de France

8%

PACA, Corse

9%

Occitanie

Normandie

5%

4%

Bourgogne F-C

4%

Centre val de 

Loire

9%

Grand Est

9%
Nouvelle 

Aquitaine

6%
Pays de la 

Loire

Autres critères d’analyse 

Niveau de diplôme

Inférieur au bac 29%

Bac/+2/+3 56%

Bac +4/+5 ou doctorat 15%

Personnes en ALD (Affection de Longue Durée)

ALD 28%

Non ALD 72%

Problème de santé nécessitant des traitement réguliers

Traitements réguliers 43%

Pas de traitement régulier 57%

Opinion de la Recherche Médicale en France

Bonne opinion de la Recherche Médicale 74%

Mauvaise opinion de la Recherche Médicale 18%

N’a aucune opinion sur la Recherche Médicale 8%

Participation passée à la Recherche Médicale

A participé à la Recherche Médicale 39%

N’a pas participé à la Recherche Médicale 61%

CSP +

35%

CSP -

33%

Inactifs

32%

*Variables de redressement

Afin de garantir la représentativité et de 
permettre à la Fondation de disposer de 
données robustes. Les résultats ont été 
redressés sur ces critères à partir des 
données du Recensement général de la 
population (Insee, 2019).
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Profil Médecins
Echantillon national représentatif de 201 Médecins

Médecins

Sexe* Age*

Région* Spécialité*

Homme

51%

Femme

49%

28%

19%

22%

31%

Moins de 40 ans

40-49 ans

50-59 ans

60 ans et plus

21%
Bretagne

IDF

13%

Auvergne R-A

5%

8%

Hauts de France

10%

PACA, Corse

9%

Occitanie

Normandie

4%

4%

Bourgogne F-C

3%

Centre val de 

Loire

8%

Grand Est

10%
Nouvelle 

Aquitaine

5%
Pays de la 

Loire

Généralistes

43%

Spécialistes

57%

*Variables de redressement

Autres critères d’analyse

TYPE D’EXERCICE*

Libéral 50%

Salarié dans un établissement de santé 35%

Autre salarié (médecin du travail, entreprise…) 1%

Mixte 14%

Opinion de la Recherche Médicale en France

Bonne opinion de la Recherche Médicale 81%

Mauvaise opinion de la Recherche Médicale 19%

N’a aucune opinion sur la Recherche Médicale 0,5%

Implication dans la Recherche Médicale

A participé à la Recherche Médicale 83%

N’a pas participé à la Recherche Médicale 17%

Afin de garantir la représentativité et de 
permettre à la Fondation de disposer de 
données robustes. Les résultats ont été 
redressés sur ces critères à partir des 
données démographiques de référence 
(DREES, 2023).
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Profil autres professionnels de santé

Sexe*

Age*

Région*

Homme

29%

38%

25%

23%

14%

Moins de 40 ans

40-49 ans

50-59 ans

60 ans et plus

Pharmaciens
Hospitaliers

Infirmiers 
hospitaliers

sage-
femmes

Biologistes

22%

IDF
20%

Nord-Est

18%

Nord-Ouest

18%

Sud-Ouest 22%

Sud-Est

Femme

71%

Sexe*

Age*

Région*

Homme

14%

40%

21%

18%

21%

Moins de 40 ans

40-49 ans

50-59 ans

60 ans et plus

19%

IDF
23%

Nord-Est

19%

Nord-Ouest

18%

Sud-Ouest 21%

Sud-Est

Femme

86%

Sexe*

Age*

Région*

Homme

3%

52%

24%

19%

5%

Moins de 40 ans

40-49 ans

50-59 ans

60 ans et plus

17%

IDF
22%

Nord-Est

20%

Nord-Ouest

18%

Sud-Ouest 23%

Sud-Est

Femme

97%

Sexe*

Age*

Région*

Homme

42%

25%

22%

27%

26%

Moins de 40 ans

40-49 ans

50-59 ans

60 ans et plus

24%

IDF
20%

Nord-Est

16%

Nord-Ouest

17%

Sud-Ouest 23%

Sud-Est

Femme

58%

Mode d’exercice*

61%

28%

11%

Exclu. salariée

Exclu. libérale

Mixte

Echantillons nationaux représentatifs

101 répondants 101 répondants 101 répondants 101 répondants

Afin de garantir la représentativité et de permettre à la Fondation de disposer de données robustes. 

Les résultats ont été redressés sur ces critères à partir des données démographiques de référence (DREES, 2023).

Mode 

d’exercice

100% salarié

Mode 

d’exercice

100% salarié

Mode 

d’exercice

95% 

exclu. salarié

5% 

libéral

*Variables de redressement
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Clés de lecture

• Les bases sont affichées en effectifs bruts et les % sont arrondis.

• La mention ST signifie "Sous-total". Par exemple : % ST D'accord = % Tout à fait d'accord + % Plutôt d'accord

• Les résultats sont systématiquement présentés pour les Français et les différentes professions de santé de la manière suivantes :

Résultats Français et Médecins

Résultats Professionnels de santé

Pour ces populations, les différences sont indiquées de la manière suivante lorsqu’il existe un écart significatif de résultat par rapport au reste de la 

population (seuil à 95%) :

Pour les questions communes, les évolutions significatives (95%) par rapport à la précédente édition (2022) sont systématiquement indiquées : 

Au sein des différentes populations, les différences significatives par critère de profil détaillé sont présentées lorsque cela est pertinent :

Français Médecins

Médecins Pharmaciens
Hospitaliers

Infirmiers 
hospitaliers

sage-
femmes

Biologistes

Résultat supérieur ou inférieur par rapport 

au reste de la population

+ signifie que le résultat de cette sous-population est statistiquement 

supérieur à celui du reste de la population

- signifie que le résultat de cette sous-population est statistiquement 

inférieur à celui du reste de la population

Note de lecture
+ Homme : 90%

+ CSP+ : 95%

+ Pas d'ALD : 92%

- Inactif : 81%

- ALD : 75%

- Mauvaise opinion de la RM : 80%

Indicateur en hausse de 4 points par rapport à 2022

Indicateur en baisse de 5 points par rapport à 2022 -5 pts

 +4 pts
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Analyse des évolutions historiques

Pour les questions communes, les évolutions significatives (95%) par rapport à la précédente édition (2022) sont systématiquement 
indiquées : 

• Certaines questions du baromètre ont évoluées par rapport à la vague précédente, la comparabilité est dans certains cas limitée. Les 
comparaisons sont alors à prendre comme un simple repère. Il est important de garder à l’esprit que la formulation des questions, ainsi 
que les items et modalités de réponse proposés dans le questionnaire influencent potentiellement les résultats, y compris sur les 
réponses ou items restés inchangés. 

• Un indicateur de qualité des comparaisons est ainsi présenté pour toutes les questions avec un historique :

Faible qualité de 

comparaison

Qualité de comparaison 

moyenne

Bonne qualité de 

comparaison

Indicateur en hausse de 4 points par rapport à 2022

Indicateur en baisse de 5 points par rapport à 2022 -5 pts

 +4 pts
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ETAT DE SANTÉ &
RAPPORT À LA SANTÉ

1
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Le pouvoir d’achat reste en tête des préoccupations des Français, suivi de la santé qui perd des 
points depuis 2022, mais maintient son rang

Q1: Pour commencer, parmi la liste ci-dessous, quels sont les 3 sujets qui vous préoccupent le plus à titre personnel ?
Base : À tous (1000 Français / 201 Médecins)

Français

61%

51%

43%

36%

25%

19%

19%

16%

11%

10%

9%

26%

21%

11%

14%

7%

5%

5%

2%

3%

3%

3%

Médecins

24%

65%

36%

41%

14%

47%

22%

15%

7%

28%

2%

5%

33%

9%

16%

7%

12%

7%

1%

0,5%

10%

Le pouvoir d'achat

La santé

L'insécurité* 
(délinquance, criminalité, terrorisme, etc.)

Le réchauffement climatique, la pollution et 

les atteintes à la biodiversité

L'immigration

L'éducation

Les inégalités sociales

La sécurité des produits de consommation 
(alimentaire, cosmétiques, produits d'entretien...)

Le logement

Les conditions de travail

Le chômage

Cité en premier Total cité

Cité en premier Total cité

* Intitulé en 2022 : Terrorisme (21%), résultat non comparable 

 -6  pts

La santé demeure la principale 

préoccupation commune des Français 

et des médecins, qui sont plus 

éloignés sur les autres thématiques

(69% en 2022)

 +18 pts

 -5  pts

 -4  pts

 -5  pts

 -3  pts
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Des préoccupations différentes selon le profil socio-démographique : les femmes, les 
plus âgés, les personnes en zone rurale et suivant des traitements réguliers plus 
préoccupés par la santé.

Q1: Pour commencer, parmi la liste ci-dessous, quels sont les 3 sujets qui vous préoccupent le plus à titre personnel ?
Base : À tous (1000 Français)

Français

61%

51%

43%

36%

25%

19%

19%

16%

11%

10%

9%

26%

21%

11%

14%

7%

5%

5%

2%

3%

3%

3%

+ 35 à 49 ans : 67%

+ 50 à 64 ans : 67%

+ CSP- : 72%

+ ST Rural et petites villes : 67%

- 70 ans et plus : 42%

+ Femme : 56%

+ 50 ans et plus : 56%

+ ST Rural et petites villes : 55%

 + Traitements réguliers : 59% 

- CSP- : 45%

+ 70 ans et plus : 57%

- 18 à 24 ans : 28%

- 25 à 34 ans : 34%+ CSP+ : 44%

- 35 à 49 ans : 30%

+ Homme : 28%

+ 70 ans et plus : 36%

+ 100.000 hab. et plus : 30%+ Cadres : 30%

+ 18 à 24 ans : 32%

- 50 à 64 ans : 12%

- CSP- : 15%

- CSP- : 15%

+ Femme : 19%

+ Mauvaise opinion de la RM : 21%

- Homme: 12%+ 18 à 34 ans : 21%

+ CSP- : 16%

+ 18 à 34 ans : 18%

+ CSP- : 16%

+ 18 à 24 ans : 15%

+ CSP- : 13%

- ST Rural et petites villes : 6%

Le pouvoir d'achat

La santé

L'insécurité 
(délinquance, criminalité, terrorisme, etc.)

Le réchauffement climatique, la pollution et 

les atteintes à la biodiversité

L'immigration

L'éducation

Les inégalités sociales

La sécurité des produits de consommation 
(alimentaire, cosmétiques, produits d'entretien...)

Le logement

Les conditions de travail

Le chômage

Cité en premier Total cité Personnes 
en ALD

Cité en 1er Total cité

29% 61%

20% 54%

9% 40%

12% 31%

8% 26%

5% 20%

6% 22%

1% 16%

3% 11%

3% 9%

3% 11%
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La santé sujet principal de préoccupation des médecins, suivie par l’éducation, 
qui dépasse désormais les enjeux climatiques

Q1: Pour commencer, parmi la liste ci-dessous, quels sont les 3 sujets qui vous préoccupent le plus à titre personnel ?
Base : À tous (201 Médecins)

Médecins

65%

47%

41%

36%

28%

24%

22%

15%

14%

7%

2%

33%

12%

16%

9%

10%

5%

7%

1%

7%

0,5%

+ Salarié dans un établissement de santé : 

74%

- 50 à 59 ans : 31%

+ Femme : 49%

+ Homme: 44%

+ 60 ans et plus : 57%

+ Exclusivement en libéral : 48%

- 40 à 49 ans : 14%

+ Salarié dans un établissement de santé : 39%

+ ST Moyennes et grandes villes : 34%

+ Homme: 23%

+ 60 ans et plus : 27%

+ Agglomération parisienne : 25%

- Moins de 40 ans : 5%

La santé

L'éducation

Le réchauffement climatique, la pollution et les 

atteintes à la biodiversité

L'insécurité 
(délinquance, criminalité, terrorisme, etc.)

Les conditions de travail

Le pouvoir d'achat

Les inégalités sociales

La sécurité des produits de consommation 
(alimentaire, cosmétiques, produits d'entretien...)

L'immigration

Le logement

Le chômage

Cité en premier Total cité
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La santé : premier sujet de préoccupations de l’ensemble des professionnels.
Comparativement, les médecins accordent plus d’importance à l’insécurité et l’immigration, les infirmiers au 
pouvoir d’achat et les biologistes à l’éducation et aux enjeux climatiques.

Q1: Pour commencer, parmi la liste ci-dessous, quels sont les 3 sujets qui vous préoccupent le plus à titre personnel ?
Base : À tous (201 Médecins / 101 Pharmaciens hospitaliers / 100 Infirmiers / 100 sage-femmes / 100 Biologistes)

Médecins

65%

47%

41%

36%

28%

24%

22%

15%

14%

7%

2%

33%

12%

16%

9%

10%

5%

7%

1%

7%

1%

Pharmaciens
Hospitaliers

74%

49%

49%

31%

22%

28%

17%

16%

4%

7%

2%

42%

13%

15%

7%

6%

8%

4%

2%

1%

1%

1%

Infirmiers 
hospitaliers

81%

30%

38%

32%

29%

42%

20%

19%

4%

4%

0%

46%

7%

10%

5%

10%

15%

4%

1%

2%

sage-
femmes

70%

43%

55%

24%

22%

30%

18%

21%

9%

8%

1%

38%

9%

15%

6%

6%

11%

5%

3%

2%

5%

Biologistes

72%

59%

62%

17%

19%

21%

24%

16%

3%

6%

2%

47%

7%

22%

4%

3%

3%

10%

4%

La santé

L'éducation

Le réchauffement climatique, la pollution et les 

atteintes à la biodiversité

L'insécurité 
(délinquance, criminalité, terrorisme, etc.)

Les conditions de travail

Le pouvoir d'achat

Les inégalités sociales

La sécurité des produits de consommation 
(alimentaire, cosmétiques, produits d'entretien...)

L'immigration

Le logement

Le chômage

Cité en premier Total cité

Les différences significatives sont calculées sur le 

« Total cité »

(69% en 2022)
(79% en 

2022) (70% en 2022)
(76% en 

2022)

 +14 pts

 -4  pts

 -15  pts
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Les médecins auto-évaluent leur santé physique plus favorablement que les Français

Q2: Plus particulièrement, comment décririez-vous votre état de santé physique actuel ?
 Base : À tous (1000 Français / 201 médecins)

Français

11%

44%

32%

12%
1%

ST BON OU TRÈS BON 

56%

Très bon

Bon

Assez bon

Mauvais

Très mauvais

25%

50%

32%

12%
1%

ST BON OU TRÈS BON 

75%

Médecins
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26%

48%

23%

3%

31%

47%

22%

Un état de santé physique globalement bon pour l’ensemble des professionnels, et encore meilleur 
pour les pharmaciens hospitaliers

Q2: Comment décririez-vous votre état de santé physique actuel ? 
Base : À tous (201 Médecins / 101 Pharmaciens hospitaliers / 100 Infirmiers / 100 sage-femmes / 100 Biologistes)

Médecins

24%

50%

24%

1%1%

ST BON OU 

TRÈS BON 

74%

Pharmaciens
Hospitaliers

30%

55%

12%
3%

Infirmiers 
hospitaliers

sage-
femmes

23%

54%

17%

6%

Biologistes

Très bon

Bon

Assez bon

Mauvais

Très mauvais

ST BON OU 

TRÈS BON 

85%

ST BON OU 

TRÈS BON 

74%

ST BON OU 

TRÈS BON 

77%

ST BON OU 

TRÈS BON 

78%
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Là-encore, des Français plus critiques quant à leur propre santé mentale que les 
médecins, même s’ils la jugent majoritairement bonne ou très bonne

Q3: Plus particulièrement, comment décririez-vous votre état de santé psychique ou mentale ?
Base : À tous (1000 Français / 201 médecins)

Français

18%

43%

27%

11%
1%

ST BON OU TRÈS BON 

60%

Très bon

Bon

Assez bon

Mauvais

Très mauvais

26%

43%

26%

4% 1%

ST BON OU TRÈS BON 

69%

Médecins
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21%

35%

36%

8%

ST BON OU 

TRÈS BON 

56%

Une plutôt bonne santé mentale, en dehors des pharmaciens hospitaliers bien en deçà du reste 
des professionnels

Q3: Plus particulièrement, comment décririez-vous votre état de santé psychique ou mentale ?
Base : À tous (201 Médecins / 101 Pharmaciens hospitaliers / 100 Infirmiers / 100 sage-femmes / 100 Biologistes)

Médecins

26%

43%

26%

4%1%

ST BON OU 

TRÈS BON 

69%

Pharmaciens
Hospitaliers

Infirmiers 
hospitaliers

25%

41%

27%

7%

sage-
femmes

22%

45%

27%

5%1%

Biologistes

27%

40%

29%

4%

Très bon

Bon

Assez bon

Mauvais

Très mauvais

ST BON OU 

TRÈS BON 

66%

ST BON OU 

TRÈS BON 

67%

ST BON OU 

TRÈS BON 

67%
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Un état de santé des patients dégradé selon 3 à 4 professionnels de santé sur 10 par rapport à la 
période avant Covid mais un des biologistes qui sont un peu moins négatifs

Q4: Par rapport à la période avant Covid, comment décririez-vous l'état de santé de vos patients actuellement ?
Base : À tous (201 Médecins / 101 Pharmaciens hospitaliers / 100 Infirmiers / 100 sage-femmes / 99 Biologistes)

Médecins

1% 8%

52%

36%

3%

ST Pire ou bien 

pire

39%

Pharmaciens
Hospitaliers

2% 7%

49%

42%
ST Pire ou bien 

pire

42%

Infirmiers 
hospitaliers

1%
9%

59%

28%

3%

ST Pire ou bien 

pire

31%

sage-
femmes

4%4%

55%

37%

ST Pire ou bien 

pire

37%

Biologistes

7%

67%

26%

ST Pire ou bien 

pire

26%

Bien meilleur

Meilleur

Equivalent

Pire

Bien pire
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CONNAISSANCES VIS-À-VIS DE 
LA RECHERCHE MÉDICALE

2
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Alors que les 3 champs d’application prioritaires de la RM restent les mêmes, les médecins 
accordent une place de plus en plus importante à la prévention qui gagne 20 pts en 4 ans

Q6/Q5PS. Parmi les champs d'application de recherche suivants, quel est celui qui doit être développé en tout premier lieu selon vous ? Et en 2nd lieu ?
Base : À tous (1000 Français / 201 Médecins)

Français

49%

41%

34%

26%

19%

8%

8%

7%

4%

2%

2%

31%

23%

16%

10%

8%

3%

3%

3%

2%

0,4%

1%

Médecins

41%

38%

59%

17%

10%

13%

4%

8%

6%

2%

2%

24%

22%

31%

5%

5%

5%

3%

3%

1%

1%

Cité en premier Total cité

Cité en premier Total cité

Traitements des maladies

Environnement* (préservation océans, forêts, biodiversité, 

étude des écosystèmes, etc.)

Prévention en santé

Alimentation

Energie

Compréhension des comportements humains et 

sociaux*

Transports* (véhicule autonome, énergies propres ...)

Lutte contre le vieillissement

Technologies de l'informatique et de la communication* 
(Intelligence artificielle, réseau de téléphonie ou 5G, ...)

Développement de nouveaux matériaux

Conquête spatiale

*Intitulé en 2022 : Sciences de l’environnement ; Sciences humaines et sociales ; Technologies pour les transports ; technologies informatiques

 -9 pts

 +11 pts

 +5 pts

 -7 pts

 +10 pts

 -5 pts

 +5 pts

 +10 pts

 -18 pts

 +19  pts vs 2020

La Prévention en santé est une 

priorité grandissante pour les 

médecins depuis 2020.
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Priorités de la RM : Une plus forte attente des personnes âgées concernant le traitement 
des maladies et la prévention

Q6: Parmi les champs d'application de recherche suivants, quel est celui qui doit être développé en tout premier lieu selon vous ? Et en 2nd lieu ?
Base : À tous (1000 Français)

Français

49%

41%

34%

26%

19%

8%

8%

7%

4%

2%

2%

31%

23%

16%

10%

8%

3%

3%

3%

2%

0,4%

1%

+ Femme : 56%

+ 70 ans et plus : 60%

+ Traitement régulier : 56%

- CSP+ : 43%

+ Femme : 46%

+ CSP+ : 47%

+ 65 ans et plus : 40%

- 18 à 24 ans : 20%

+ Mauvaise opinion de la RM : 37%

+ Inférieur au Bac : 31%

- A déjà participé à la RM : 23%

+ Homme: 26%

Traitements des maladies

Environnement* (préservation océans, forêts, biodiversité, 

étude des écosystèmes, etc.)

Prévention en santé

Alimentation

Energie

Compréhension des comportements humains et 

sociaux*

Transports* (véhicule autonome, énergies propres ...)

Lutte contre le vieillissement

Technologies de l'informatique et de la communication* 
(Intelligence artificielle, réseau de téléphonie ou 5G, ...)

Développement de nouveaux matériaux

Conquête spatiale

Cité en premier Total cité

*Intitulé en 2022 : Sciences de l’environnement, technologies pour les transports, Sciences humaines et sociales, technologies informatiques

Personnes 
en ALD

Cité en 1er Total cité

34% 51%

20% 36%

15% 33%

11% 25%

8% 19%

3% 9%

3% 7%

4% 10%

2% 5%

0,4% 2%

1% 2%

 +9 pts

 -8 pts

+ Supérieur à Bac+3 : 13%

+ Inférieur au Bac : 10%
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La prévention santé principale prioritaire de la RM quelle que soit la profession

Q5: Parmi les champs d'application de recherche suivants, quel est celui qui doit être développé en tout premier lieu selon vous ? Et en 2nd lieu ?
Base : À tous (201 Médecins / 101 Pharmaciens hospitaliers / 100 Infirmiers / 100 sage-femmes / 100 Biologistes)

Médecins

59%

41%

38%

17%

13%

10%

8%

6%

4%

2%

2%

31%

24%

22%

5%

5%

5%

3%

3%

1%

1%

Pharmaciens
Hospitaliers

63%

44%

46%

8%

8%

19%

3%

4%

3%

1%

1%

40%

27%

16%

3%

3%

8%

2%

1%

Infirmiers 
hospitaliers

63%

48%

47%

14%

14%

10%

1%

1%

1%

0%

2%

43%

25%

19%

4%

5%

2%

1%

1%

sage-
femmes

60%

33%

52%

24%

16%

10%

0%

0%

4%

1%

1%

35%

22%

27%

7%

7%

2%

Biologistes

57%

43%

36%

12%

11%

15%

6%

14%

3%

1%

1%

35%

28%

18%

3%

3%

10%

2%

1%

0,3

%

Prévention en santé

Traitements des maladies

Environnement* (préservation des océans, forêts primaires, de la 

biodiversité, étude des écosystèmes, etc.)

Alimentation

Compréhension des comportements humains 

et sociaux*

Energie

Lutte contre le vieillissement

Technologies de l'informatique et de la 

communication* (Intelligence artificielle, réseau de téléphonie ou 5G, ...)

Transports* (véhicule autonome, énergies propres ...)

Conquête spatiale

Développement de nouveaux matériaux

*Intitulé en 2022 : Sciences de l’environnement ; Sciences humaines et sociales ; Technologies pour les transports ; technologies informatiques

Cité en premier Total cité

Les différences significatives sont calculées 

sur le « Total cité »

 +10 pts

 +10 pts
 +19  pts 

vs 2020

 -18 pts

 -5 pts

 +17 pts

 +16 pts

 -15 pts

 -9 pts

 +25 pts

 -14 pts

 -12 pts

 -5 pts

 -6 pts

 -11 pts
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Les principales innovations des 5 dernières années concernent le traitement des maladies, et 
notamment des cancers, que ce soit pour les Français ou les médecins

Q7/Q6PS : Sur ces 5 dernières années, quels sont pour vous les traitements ou techniques innovants dans le domaine de la santé ? *
Base : À tous (1000 Français / 201 Médecins) | Réponses spontanées | Total supérieur à 100% car plusieurs réponses possibles

Français

44%

25%

20%

4%

1%

4%

3%

0,4%

4%

4%

3%

2%

1%

2%

1%

1%

1%

1%

1%

0,5%

1%

8%

Médecins

81%

40%

38%

2%

1%

2%

1%

1%

4%

8%

7%

5%

2%

2%

6%

0%

1%

0%

14%

3%

0%

19%

Les maladies et les thérapies associées

Les cancers
Traitements contre le cancer  : chimiothérapie/ immunothérapie/ vaccin/ chirurgie/ 

traitement

La maladie : tumeur/ cancer

Le dépistage du cancer, la prévention

Le VIH

Le traitement : vaccin, traitement, avancée

La maladie, le  sida/ VIH/ Hiv

Covid (COVID 19, vaccin contre le covid, test covid.)

ARN Messager (traitement, vaccin, COVID.)

Les maladies génétiques

Traitement des maladies génétiques

Les maladies mucoviscidose/ myopathie

Les maladies neurologiques (Alzheimer/ Parkison/SEP/ maladies neurodégénératives.)

Les maladies cardiovasculaire

Travaux sur les maladies orphelines/ maladies rares

Atteintes oculaires, soin des yeux, rendre la vue partiellement aux aveugles

Amélioration de la prévention et du dépistage

Diabète (lutte, traitements insuline, recherche)

Les virus (virothérapie, Ebola, virus sp)     

Autres travaux sur la Recherche Médicale

Autres découvertes sur les traitements, les thérapies

 -12 pts

 -10 pts

 -12 pts

 -5 pts

 -4 pts

 -3 pts

 +11 pts

 -5 pts

 -25 pts

* Question modifiée

 +5 pts
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Au niveau des techniques, des avancées concernant l’intelligence artificielle et la 
microchirurgie/robotique notamment soulignées par les médecins.

Q7/Q6PS : Sur ces 5 dernières années, quels sont pour vous les traitements ou techniques innovants dans le domaine de la santé ?*
Base : À tous (1000 Français / 201 Médecins) | Réponses spontanées | Total supérieur à 100% car plusieurs réponses possibles

Français

21%

6%

5%

3%

3%

2%

1%

5%

0,1%

2%

39%

Médecins

34%

12%

11%

4%

4%

5%

0%

8%

1%

2%

2%

La technique

Intelligence artificielle et nouvelles technologies

Avancées en termes de chirurgie, micro chirurgie, robotique en chirurgie

La greffe, la transplantation
(organes, cœur artificiel…)

Prothèses et exosquelettes
(impression 3D/ robotique pour paraplégiques/ membres articulés…)

Imagerie (scanner/ IRM/ imagerie Médicale)

Nanotechnologies

(nanosciences/ nano particules)

Autres (télémédecine, laser, implants)

Autres domaines de Recherche 
(autre que RM) : découvertes environnementales/ nucléaire/ physique

Autre

NSP/AUCUN

 +10 pts

 +5 pts

 +4 pts

 -2 pts

 +4 pts

 +19 pts

 +7 pts

 +10 pts

 +5 pts

*En 2022 : Quels sont pour vous les travaux de 

Recherche Médicale les plus prometteurs de ces 

dernières années qui vous viennent à l‘esprit ? 
 +14 pts  -5 pts
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Des pharmaciens et des biologistes qui reconnaissent davantage les recherches sur les cancers. 
Les biologistes soulignent également les progrès dans le traitement des maladies génétiques.

Q6: Sur ces 5 dernières années, quels sont pour vous les traitements ou techniques innovants dans le domaine de la santé ?*
Base : À tous (201 Médecins / 101 Pharmaciens hospitaliers / 100 Infirmiers / 100 sage-femmes / 100 Biologistes) | Réponses spontanées | Total supérieur à 100% car plusieurs réponses possibles

Médecins

81%
40%

38%

2%

1%

14%

8%

7%

5%

2%

6%

4%

3%

2%

1%

1%

2%

0%

1%

0%

0%

1%

0%

0%

19%

Pharmaciens
Hospitaliers

Infirmiers 
hospitaliers

sage-
femmes Biologistes

Les maladies et les thérapies associées

Les cancers

Traitements contre le cancer (chimiothérapie/ immunothérapie/ vaccin/ chirurgie/ traitement)

La maladie (tumeur/ cancer)

Le dépistage du cancer, la prévention

Diabète (lutte, traitements insuline, recherche)

ARN Messager (traitement, vaccin, COVID)

Les maladies génétiques

Traitement des maladies génétiques

Les maladies mucoviscidose/ myopathie

Les maladies cardiovasculaire

Covid (COVID 19, vaccin, test)

Les virus (virothérapie, Ebola, virus sp)

Le VIH

Le traitement : vaccin, traitement, avancée

La maladie, le sida/ VIH/ Hiv

Les maladies neurologiques (Alzheimer/ Parkison/SEP/ maladies neurodégénératives)

Allaitement et accouchement (PMA)**

Lutte contre l'endométriose (test salivaire, prévention, dépistage…)

Amélioration de la prévention et du dépistage**

Cellules souches

Atteintes oculaires, soin des yeux, rendre la vue partiellement aux aveugles**

Travaux sur les maladies orphelines/ maladies rares

Autres travaux sur la Recherche Médicale

Autres découvertes sur les traitements, les thérapies

86%
58%

57%

2%

0%

3%

6%

3%

3%

0%

6%

4%

4%

1%

1%

0%

2%

0%

0%

2%

0%

1%

1%

2%

24%

75%
39%

36%

2%

1%

12%

4%

4%

1%

3%

2%

2%

0%

2%

2%

0%

1%

0%

0%

5%

1%

0%

0%

3%

19%

73%
24%

23%

1%

0%

1%

6%

7%

7%

0%

0%

8%

4%

7%

7%

0%

2%

6%

3%

7%

1%

0%

0%

0%

27%

87%
60%

59%

1%

1%

2%

9%

26%

23%

3%

0%

1%

0%

0%

0%

0%

0%

0%

0%

0%

0%

0%

0%

0%

27%

 -11 pts  -15 pts

 -10 pts  -8 pts

 -9 pts  -10 pts

 -4 pts

 +5 pts  +6 pts

 +4 pts

 -9 pts

 -5 pts  -6 pts

 -8 pts  -8 pts

 -2 pts

 +19 pts  +14 pts  +22 pts

 -5 pts  -5 pts

* Question modifiée

**Non comparable

 +11 pts
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Les biologistes soulignent davantage l’apport de l’intelligence artificielle et des nouvelles 
technologies dans le domaine de la santé.

Q6: Sur ces 5 dernières années, quels sont pour vous les traitements ou techniques innovants dans le domaine de la santé ?*
Base : À tous (201 Médecins / 101 Pharmaciens hospitaliers / 100 Infirmiers / 100 sage-femmes / 100 Biologistes) | Réponses spontanées | Total supérieur à 100% car plusieurs réponses possibles

Médecins

34%

12%

11%

5%

4%

4%

0%

8%

1%

2%

2%

Pharmaciens
Hospitaliers

Infirmiers 
hospitaliers

sage-
femmes Biologistes

37%

12%

13%

3%

2%

7%

0%

9%

0%

0%

1%

41%

18%

10%

4%

4%

1%

2%

5%

0%

0%

2%

35%

11%

14%

2%

4%

2%

2%

12%

0%

1%

7%

38%

28%

7%

5%

1%

3%

0%

7%

0%

0%

3%

La technique

Intelligence artificielle et nouvelles technologies

Avancées en termes de chirurgie, micro chirurgie, robotique en 

chirurgie

Imagerie (scanner/ IRM/ imagerie Médicale)

La greffe, la transplantation (organes, cœur artificiel…)

Prothèses et exosquelettes

(impression 3D/ robotique pour paraplégiques/ membres articulés…)

Nanotechnologies (nanosciences/ nano particules)

Autres (télémédecine, laser, implants)

Autres domaines de Recherche 

(autre que RM) : découvertes environnementales/ nucléaire/ physique

Autre

NSP/AUCUN

 +19 pts  +27 pts  +28 pts  +25 pts

 +7 pts  +10 pts  +18 pts  +9 pts

 +7 pts

 +10 pts  +10 pts  +7 pts  +12 pts

 +5 pts  +10 pts  +11 pts

* Question modifiée

**Non comparable

 -5 pts
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Pour tous, la Recherche Médicale doit prioriser les cancers et les maladies neurologiques, suivent, pour les 
Français, les maladies cardiaques, alors que les médecins privilégient les recherches sur le système métabolique

Q12/Q11PS. Selon vous, parmi la liste ci-dessous, quelles sont les 3 thématiques sur lesquelles la Recherche Médicale doit travailler en priorité ?
Base : À tous (1000 Français / 201 Médecins)

Français

72%

51%

36%

24%

18%

16%

15%

15%

13%

11%

9%

8%

5%

4%

3%

1%

43%

14%

7%

6%

4%

5%

4%

3%

3%

3%

2%

2%

2%

1%

1%

0,3%

Médecins

79%

57%

29%

27%

24%

9%

11%

8%

34%

2%

6%

5%

2%

3%

1%

1%

49%

19%

6%

4%

6%

1%

1%

2%

9%

<1%

1%

1%

1%

1%

Cancers 

Maladies du système nerveux et neurologiques 

Maladies du cœur et vaisseaux

Maladies infectieuses

Maladies du système immunitaire

Maladies rares

Maladies musculaires, des os et des articulations

Maladies respiratoires 

Métabolisme (diabète, obésité, troubles alimentaires.)

Maladies du système digestif hors cancer 

Maladies du système reproducteur 

Maladies des yeux et de l'oreille 

Maladies du rein et du système uro-génital 

Maladies de la peau 

Maladies buccodentaires

Autre 

Cité en premier Total cité

Cité en premier Total cité

NB. Pas de comparaison historique possible. Liste d’items complétée et ajustée
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72%

51%

36%

24%

18%

16%

15%

15%

13%

11%

9%

8%

5%

4%

3%

1%

43%

14%

7%

6%

4%

5%

4%

3%

3%

3%

2%

2%

2%

1%

1%

0,3%

Quelques différences à noter selon les profils : les plus âgés mettent davantage l’accent sur les 
cancers et les maladies cardiaques, alors que les jeunes soulignent l’importance des maladies 
infectieuses

Q12/Q11PS. Selon vous, parmi la liste ci-dessous, quelles sont les 3 thématiques sur lesquelles la Recherche Médicale doit travailler en priorité ?
Base : À tous (1000 Français)

Français

+ 65 ans et plus : 80%

+ ST Rural et petites villes : 78%

+ Supérieur à Bac+3 : 80%

- 18 à 34 ans : 61%

+ Supérieur à Bac+3 : 64%

- 18 à 24 ans : 38%

+ 50 ans et plus : 42%
+ Homme: 27%

+ 18 à 24 ans : 35%

+ CSP+ : 22%

+ Agglomération parisienne : 26%

+ A déjà participé à la RM : 22%

+ Supérieur à Bac+3: 25%

+ CSP- : 16%

+ 25 à 34 ans : 21%

- 50 à 64 ans : 5%

- 65 ans à 69 ans : 3%

+ Mauvaise opinion de la RM : 13%

+ Inférieur au Bac : 12%

+ 25 à 34 ans : 8%

+ CSP- : 7%

Cancers 

Maladies du système nerveux et neurologiques 

Maladies du cœur et vaisseaux

Maladies infectieuses

Maladies du système immunitaire

Maladies rares

Maladies musculaires, des os et des articulations

Maladies respiratoires 

Métabolisme (diabète, obésité, troubles alimentaires.)

Maladies du système digestif hors cancer 

Maladies du système reproducteur 

Maladies des yeux et de l'oreille 

Maladies du rein et du système uro-génital 

Maladies de la peau 

Maladies buccodentaires

Autre (Maladies psychiatriques, addictions, alimentations, 

pédiatrie)

Cité en premier Total cité

+ Traitement régulier : 18%

+ Inférieur au Bac : 21%

Personnes 
en ALD

Cité en 1er Total cité

38% 72%

15% 48%

6% 34%

8% 23%

4% 17%

7% 17%

5% 16%

3% 16%

2% 12%

4% 13%

2% 10%

2% 10%

2% 6%

2% 5%

0,4% 2%

0% 0,3%



31 Baromètre de la recherche médicale 2024

Un consensus des professionnels notamment quant au caractère prioritaires de la recherche sur les cancers et 
les maladies neurologiques. 
Les sage-femmes accordent plus d’importance au métabolisme et les biologistes aux maladies infectieuses.

Q11: Selon vous, parmi la liste ci-dessous, quelles sont les 3 thématiques sur lesquelles la recherche médicale doit travailler en priorité ?
Base : À tous (201 Médecins / 101 Pharmaciens hospitaliers / 100 Infirmiers / 100 sage-femmes / 100 Biologistes)

Médecins

79%

57%

34%

29%

27%

24%

11%

9%

8%

6%

5%

3%

2%

2%

1%

1%

49%

19%

9%

6%

4%

6%

1%

1%

2%

1%

1%

1%

<1%

1%

Pharmaciens
Hospitaliers

77%

59%

21%

26%

29%

24%

7%

22%

8%

7%

5%

1%

6%

6%

0%

2%

48%

16%

7%

3%

11%

4%

2%

7%

1%

1%

1%

Infirmiers 
hospitaliers

79%

60%

31%

25%

19%

27%

5%

13%

10%

12%

3%

3%

0%

8%

2%

0%

46%

16%

13%

3%

2%

4%

1%

5%

1%

3%
0,6

%
1%

3%

1%

sage-
femmes

82%

46%

44%

22%

18%

31%

5%

9%

6%

28%

1%

2%

0%

4%

2%

0%

51%

12%

13%

4%

4%

2%

3%

3%

6%

1%

1%

Biologistes

90%

50%

26%

29%

39%

21%

5%

15%

11%

7%

3%

0%

1%

2%

0%

0%

62%

9%

4%

5%

11%

4%

2%

<1%

2%

1%

Cancers

Maladies du système nerveux et neurologiques

Métabolisme (diabète, obésité, troubles alimentaires.)

Maladies du cœur et vaisseaux

Maladies infectieuses

Maladies du système immunitaire

Maladies musculaires, des os et des articulations

Maladies rares

Maladies respiratoires

Maladies du système reproducteur

Maladies des yeux et de l'oreille

Maladies de la peau 

Maladies du rein et du système uro-génital

Maladies du système digestif hors cancer

Maladies buccodentaires 

Autre

Cité en premier Total cité

Les différences significatives sont calculées sur 

le « Total cité »

NB. Pas de comparaison historique possible. Liste d’items complétée et ajustée
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10%

64%

15%

3%
8%

Très bonne Plutôt bonne Plutôt mauvaise Très mauvaise Aucune opinion

10%

71%

15%

4%

Une bonne opinion de la Recherche Médicale, stable par rapport à 2022, en dépit d’une tendance à 
la hausse chez les médecins qui se distancent positivement du grand public

Q8/Q7PS. Diriez-vous que vous avez une très bonne, bonne, mauvaise ou très mauvaise opinion de la Recherche Médicale en France ?
Base : À tous (1000 Français / 201 Médecins)

Français

ST BONNE OPINION

74%

Médecins

ST BONNE OPINION

81%

(75%) (77%)
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Les personnes se déclarant en mauvais état de santé ont une moins bonne opinion de la Recherche 
Médicale.

Q8: Diriez-vous que vous avez une très bonne, bonne, mauvaise ou très mauvaise opinion de la Recherche Médicale en France ?
Base : À tous (1000 Français)

Français

10%

64%

15%

3%
8%

Très bonne Plutôt bonne Plutôt mauvaise Très mauvaise Aucune opinion

ST BONNE

OPINION

74%

+ Homme: 79%

+ Agglomération parisienne : 81%

+ A déjà participé à la RM : 80%

+ Femme : 22%

+ CSP- : 22%

+ Mauvais état de santé : 29%

ST MAUVAISE 

OPINION

18% Personnes 
en ALD

76%
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Une bonne image de la recherche médicale chez tous les professionnel de santé, qui est encore plus 
positive parmi les infirmiers

Q7: Diriez-vous que vous avez une très bonne, bonne, mauvaise ou très mauvaise opinion de la recherche médicale en France ?
Base : À tous (201 Médecins / 101 Pharmaciens hospitaliers / 100 Infirmiers / 100 sage-femmes / 100 Biologistes)

Médecins

10%

71%

15%

4%

ST BONNE

OPINION

81%

Pharmaciens
Hospitaliers

12%

73%

14%
1%

ST BONNE

OPINION

85%

Infirmiers 
hospitaliers

14%

77%

8% 1%

Très bonne

Plutôt bonne

Plutôt mauvaise

Très mauvaise

Aucune opinion

ST BONNE

OPINION

90%

sage-
femmes

7%

78%

13%
2%

ST BONNE

OPINION

85%

Biologistes

5%

72%

21%

1%1%

ST BONNE

OPINION

77%
(77%) (84%) (83%) (81%)
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La RM davantage perçue comme développée et indépendante par les Français, alors que les 
médecins saluent notamment son éthique, sa performance et son orientation vers l’intérêt général.

Q9/Q8PS. Diriez-vous que la Recherche Médicale en France est suffisamment... ?
% ST oui | Base : À tous (1000 Français / 201 Médecins)

Français Médecins

74%

70%

65%

65%

51%

43%

39%

35%

Performante

Ethique

Développée

Orientée dans le sens 

de l'intérêt général

Indépendante

Médiatisée

Transparente

Expliquée, accessible*

78%

88%

58%

78%

58%

29%

61%

37%

 +11 pts

 +8 pts

* Vulgarisée, expliquée en 2022

La médiatisation et la 

vulgarisation 

apparaissent toujours 

comme des points 

faibles de la RM.
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Des jeunes qui perçoivent davantage la Recherche Médicale comme développée, transparente et 
accessible et des personnes en ALD dont l’opinion s’améliore

Q9: Diriez-vous que la Recherche Médicale en France est suffisamment... ?
% ST oui | Base : À tous (1000 Français)

Français

+ Homme: 79%

+ Bonne opinion de la RM : 88%

+ A déjà participé à la RM : 81%

+ Homme: 76%

+ Bonne opinion de la RM : 83%

+ A déjà participé à la RM : 74%

- CSP- : 65%

- Mauvais état de santé : 61%
+ 18 à 34 ans : 71%

+ Agglomération parisienne : 73%

+ Bonne opinion de la RM : 77%

- ST Rural et petites villes : 61% + Homme: 70%

+ Agglomération parisienne : 72%

+ Bonne opinion de la RM : 78%

+ A déjà participé à la RM : 72%

+ Supérieur à Bac +3 : 73%

- Commune rurale : 59%

- Mauvais état de santé : 56%+ Homme: 55%

+ Bonne opinion de la RM : 58%

+ Inférieur au Bac : 51%

- ST Rural et petites villes : 38%
+ Homme: 43%

+ 18 à 34 ans : 49%

+ Bonne opinion de la RM : 46%

+ A déjà participé à la RM : 45%

- 50 à 64 ans : 32%

- ST Rural et petites villes : 33%

- Mauvais état de santé : 28%

+ Homme: 38%

+ 18 à 34 ans : 46%

+ Bonne opinion de la RM : 41%

- 70 ans et plus : 19%

- ST Rural et petites villes : 31%

- Mauvais état de santé : 23%

74%

70%

65%

65%

51%

43%

39%

35%

Performante

Ethique

Développée

Orientée dans le sens 

de l'intérêt général

Indépendante

Médiatisée

Transparente

Expliquée, accessible

77%

69%

67%

64%

54%

49%

40%

38%

Personnes 
en ALD

 +12 pts

 +11 pts
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Si la Recherche Médicale est perçue comme performante et éthique, elle n’est pas assez connue de 
la population qui la considère moins médiatisée, transparente et accessible.

Q9: Diriez-vous que la Recherche Médicale en France est suffisamment... ?
Base : À tous (1000 Français)

Français

11%

9%

9%

12%

7%

9%

6%

6%

63%

61%

56%

53%

44%

34%

33%

29%

21%

24%

29%

27%

40%

47%

46%

54%

5%

6%

6%

8%

9%

10%

15%

11%

74%

70%

65%

65%

51%

43%

39%

35%

Performante

Ethique

Développée

Orientée dans le sens de l'intérêt général

Indépendante

Médiatisée

Transparente

Expliquée, accessible

Oui tout à fait Oui, plutôt Non, plutôt pas Non pas du tout ST OUI
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Perception de la RM par les médecins
Détail des réponses par profil

Q8PS. Diriez-vous que la Recherche Médicale en France est suffisamment... ?
% ST oui | Base : À tous (201 Médecins)

Médecins

+ Bonne opinion de la RM : 92%

- 40 à 49 ans : 76%

+ Bonne opinion de la RM : 89%

+ Bonne opinion de la RM : 84%

+ Agglomération parisienne : 80%

- 60 ans et plus : 48%

+ Bonne opinion de la RM : 68%

+ Moins de 40 ans : 79%

+ Salarié dans un établissement de santé : 48%

88%

78%

78%

61%

58%

58%

37%

29%

Ethique

Performante

Orientée dans le sens de l'intérêt général

Transparente

Développée

Indépendante

Expliquée, accessible

Médiatisée
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Pour les médecins, une Recherche Médicale éthique, performante, orientée dans l’intérêt général 
mais moins expliquée et médiatisée.

Q8PS. Diriez-vous que la Recherche Médicale en France est suffisamment... ?
Base : À tous (201 Médecins)

Médecins

28%

14%

16%

13%

13%

10%

5%

4%

60%

64%

62%

48%

45%

48%

32%

25%

10%

18%

18%

34%

37%

36%

57%

58%

2%

4%

4%

5%

5%

6%

6%

13%

88%

78%

78%

61%

58%

58%

37%

29%

Ethique

Performante

Orientée dans le sens de l'intérêt général

Transparente

Développée

Indépendante

Expliquée, accessible

Médiatisée

Oui tout à fait Oui, plutôt Non, plutôt pas Non pas du tout ST OUI
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L’éthique, la performance et son orientation vers l’intérêt général sous-tendent la bonne perception de 
la RM par les professionnels. La perception des infirmiers s’améliore par rapport 2022.

Q8: Diriez-vous que la recherche médicale en France est suffisamment... ?
Base : À tous (201 Médecins / 101 Pharmaciens hospitaliers / 100 Infirmiers / 100 sage-femmes / 100 Biologistes)

Médecins

28%

14%

16%

13%

13%

10%

5%

4%

88%

78%

78%

61%

58%

58%

37%

29%

Pharmaciens
Hospitaliers

33%

8%

19%

14%

8%

9%

1%

1%

91%

79%

80%

61%

69%

59%

32%

24%

Infirmiers 
hospitaliers

25%

24%

25%

10%

16%

19%

8%

6%

90%

93%

87%

54%

74%

66%

38%

28%

sage-
femmes

25%

14%

13%

5%

9%

11%

0%

5%

87%

89%

73%

45%

69%

56%

25%

31%

Biologistes

33%

7%

8%

9%

10%

4%

4%

4%

87%

67%

79%

62%

60%

54%

46%

38%

Ethique

Performante

Orientée dans le sens de l'intérêt général

Transparente

Développée

Indépendante

Expliquée, accessible*

Médiatisée

 +17 pts

Oui, tout à fait Oui, plutôt ST Oui

 +18 pts

 +21 pts

 +15 pts

 +15 pts  +17 pts

 +13 pts

Les évolutions sont calculées sur le « ST Oui»

* Vulgarisée, expliquée en 2022
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Une recherche médicale principalement financée par les laboratoires et la puissance publique, les 
dons des particuliers arrivent en 3e position chez les Français

Q10/Q9PS. Selon vous, quel est le plus grand financeur en matière de Recherche Médicale ? Et en 2ème lieu ? Et en 3ème lieu ?
Base : À tous (1000 Français / 201 Médecins)

Français

67%

62%

55%

50%

37%

28%

32%

24%

17%

13%

9%

5%

Médecins

90%

69%

39%

34%

36%

33%

53%

25%

4%

4%

7%

7%

Cité en premier Total cité

Cité en premier Total cité

L'industrie pharmaceutique

L'Etat, les pouvoirs publics

Les dons des particuliers 
(durant des évènements comme le Téléthon, via les dons aux 

associations et aux fondations, etc.)

Les agences et organismes internationaux de la santé* 
(OMS, institutions européennes, etc.)

Les opérateurs financiers privés* 
(fonds de pension et investisseurs...)

Les industriels et entreprises non pharmaceutiques* 
(Dior, Orange, Google, LVMH, etc.)

*Nouveaux items

Un avis plus affirmé des 

Médecins sur la place de 

l’industrie pharmaceutique dans 

le financement de la Recherche 

Médicale.

(71%)

(71%)

(61%)

(94%)

(72%)

(40%)
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L’importance des dons dans le financement de la recherche est davantage reconnue par les 50 ans 
et plus, alors que les plus jeunes surpondèrent les organismes internationaux

Q10: Selon vous, quel est le plus grand financeur en matière de Recherche Médicale ? Et en 2ème lieu ? Et en 3ème lieu ?
Base : À tous (1000 Français)

Français

67%

62%

55%

50%

37%

28%

32%

24%

17%

13%

9%

5%

+ Homme: 66%

- CSP- : 56%

+ 50 ans et plus : 66%

- 18 à 34 ans : 41%

- CSP+ : 49%

+ Femme : 57%

+ 18 à 34 ans : 61%

- 70 ans et plus : 40%

Cité en premier Total cité

L'industrie pharmaceutique

L'Etat, les Pouvoirs Publics

Les dons des particuliers 
(durant des évènements comme le Téléthon, via les dons aux 

associations et aux fondations, etc.)

Les agences et organismes internationaux de la santé 
(OMS, institutions européennes, etc.)

Les opérateurs financiers privés 
(fonds de pension et investisseurs...)

Les industriels et entreprises non pharmaceutiques 
(Dior, Orange, Google, LVMH, etc.)

61%

61%

56%

49%

42%

31%

Personnes 
en ALD
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Un clivage sur l’âge équivalent à celui observé en population générale, les jeunes médecins estiment que le 
poids des agences internationales et plus fort, alors que les plus âgés soulignent le rôle des dons

Q9PS. Selon vous, quel est le plus grand financeur en matière de Recherche Médicale ? Et en 2ème lieu ? Et en 3ème lieu ?
Base : À tous (201 Médecins)

Médecins

90%

69%

39%

36%

34%

33%

53%

25%

4%

7%

4%

7%

L'industrie pharmaceutique

L'Etat, les Pouvoirs Publics

Les dons des particuliers (durant des évènements

comme le Téléthon, via les dons aux associations et

aux fondations, etc.)

Les opérateurs financiers privés (fonds de pension et

investisseurs...)

Les agences et organismes internationaux de la santé

(OMS, institutions européennes, etc.)

Les industriels et entreprises non pharmaceutiques

(Dior, Orange, Google, LVMH, etc.)

+ Homme: 46%

+ 60 ans et plus : 54%

- Moins de 40 ans : 22%

+ Exclusivement en libéral : 44%

+ Femme : 42%

+ Moins de 40 ans : 52%

Cité en premier Total cité
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91%

76%

39%

36%

35%

22%

64%

22%

1%

5%

2%

6%

L’industrie pharmaceutique reste la principale source de financement de la RM selon les différents 
professionnels, devant l’Etat. Les biologistes soulignent davantage le poids des pouvoirs publics et 
les infirmiers les dons de particuliers.  

Q9: Selon vous, quel est le plus grand financeur en matière de recherche médicale ? Et en 2ème lieu ? Et en 3ème lieu ?
Base : À tous (201 Médecins / 101 Pharmaciens hospitaliers / 100 Infirmiers / 100 sage-femmes / 100 Biologistes)

Médecins

90%

69%

39%

36%

34%

33%

53%

25%

4%

7%

4%

7%

Pharmaciens
Hospitaliers

Infirmiers 
hospitaliers

78%

55%

67%

26%

48%

26%

49%

13%

7%

6%

21%

4%

sage-
femmes

80%

62%

42%

43%

42%

31%

46%

18%

7%

14%

10%

5%

Biologistes

86%

78%

41%

29%

42%

24%

52%

30%

6%

3%

4%

5%

Cité en premier Total cité

Les différences significatives sont calculées sur 

le « Total cité »

L'industrie pharmaceutique

L'Etat, les pouvoirs publics

Les dons des particuliers 
(durant des évènements comme le Téléthon, via les 

dons aux associations et aux fondations, etc.)

Les opérateurs financiers privés* 
(fonds de pension et investisseurs...)

Les agences et organismes internationaux de la 

santé* (OMS, institutions européennes, etc.)

Les industriels et entreprises non 

pharmaceutiques* 
(Dior, Orange, Google, LVMH, etc.)

*Nouveaux items

(94%)

(72%)

(40%)

(96%)

(48%)

(78%) (71%)(55%)

(41%) (43%)

(80%) (85%)
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Français et médecins s’accordent sur le soutien de l’industrie pharmaceutique, des établissements 
scientifiques et de l’Etat, les praticiens reconnaissent nettement plus le rôle des universités

Q11/Q10PS. Selon vous, quelle est la place de chacun des acteurs suivants concernant le soutien à la Recherche Médicale (promouvoir, accompagner, financer, valoriser les 

résultats...) ? Classez en 1er l’acteur qui vous semble avoir un rôle plus important, et en dernier le moins important.
Base : À tous (1000 Français / 201 Médecins)

Français

59%

55%

54%

40%

35%

35%

22%

23%

18%

25%

14%

9%

6%

5%

L'industrie pharmaceutique

Les établissements publics scientifiques

L'état, les pouvoirs publics

Les fondations, associations

Les grandes entreprises non pharmaceutiques

Les organismes internationaux

Les universités

Médecins

69%

57%

56%

36%

20%

20%

42%

35%

15%

24%

6%

5%

3%

12%

Rang 

moyen

3,3

3,4

3,5

4,1

4,3

4,4

5,0

Rang 

moyen

2,8

3,4

3,4

4,3

5,1

5

4,0

Nouvelle 

question

Cité en premier Cité en 1er, 2ème, 3ème

Cité en premier Cité en 1er, 2ème, 3ème
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Ranking des acteurs soutenant la recherche médicale
Détail par profil

Q11: Selon vous, quelle est la place de chacun des acteurs suivants concernant le soutien à la Recherche Médicale (promouvoir, accompagner, financer, valoriser les 

résultats...) ?
Base : À tous (1000 Français)

Français

59%

55%

54%

40%

35%

35%

22%

23%

18%

25%

14%

9%

6%

5%

L'industrie pharmaceutique

Les établissements publics scientifiques

L'état, les pouvoirs publics

Les fondations, associations

Les grandes entreprises non pharmaceutiques

Les organismes internationaux

Les universités

En 1er + 2ème + 3ème En 1er

+ N'a jamais participé à la RM : 62%

+ Mauvais état de santé : 64%

- 35 à 49 ans : 49%

+ CSP+ : 60%

- Mauvais état de santé : 44%

+ 35 à 49 ans : 41%

+ 18 à 24 ans : 47%

+ Mauvaise opinion de la RM : 42%

+ Homme: 28%

+ 25 à 34 ans : 29%

+ ST Rural et petites villes : 25%

+ Supérieur à Bac +3 : 28%

- Agglomération parisienne : 16%

Cité en premier Cité en 1er, 2ème, 3ème Personnes 
en ALD

Cité en 1er Total cité

28% 62%

21% 56%

19% 49%

14% 40%

9% 36%

5% 35%

5% 23%
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Ranking des acteurs soutenant la recherche médicale
Détail par profil

Q10PS. Selon vous, quelle est la place de chacun des acteurs suivants concernant le soutien à la Recherche Médicale (promouvoir, accompagner, financer, valoriser les 

résultats...) ?
Base : À tous (201 Médecins)

Médecins

69%

57%

56%

42%

36%

20%

20%

35%

15%

24%

12%

6%

5%

3%

L'industrie pharmaceutique

Les établissements publics scientifiques

L'état, les pouvoirs publics

Les universités

Les fondations, associations

Les grandes entreprises non pharmaceutiques

Les organismes internationaux

En 1er + 2ème + 3ème En 1er

+ Agglomération parisienne : 84%

+ Homme: 46%

+ 60 ans et plus : 49%

+ 40 à 49 ans : 35%

+ Femme : 27%

Cité en premier Cité en 1er, 2ème, 3ème 

+ Généralistes : 65%

- Spécialistes : 49%
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Rang 

moyen

3,2

3,1

3,3

3,6

4,3

5,7

4,9

Rang 

moyen

2,9

3,2

3,5

4,7

4,1

5,1

4,3

Rang 

moyen

2,5

3,2

4,0

4,9

3,9

5,3

4,3

Rang 

moyen

2,2

3,5

3,4

4,1

4,2

5,9

4,8

Rang 

moyen

2,8

3,4

3,4

4,0

4,3

5,1

5,0

L’industrie pharmaceutique, les établissements scientifiques et l’Etat : principaux soutiens à la RM. 
Les biologistes reconnaissent davantage le rôle des universités au contraire des infirmiers et sage-
femmes qui soulignent plus celui des organismes internationaux.

Q10: Selon vous, quelle est la place de chacun des acteurs suivants concernant le soutien à la recherche médicale (promouvoir, accompagner, financer, valoriser les 

résultats...) ?
Base : À tous (201 Médecins / 101 Pharmaciens hospitaliers / 100 Infirmiers / 100 sage-femmes / 100 Biologistes)

Médecins

69%

57%

56%

42%

36%

20%

20%

35%

15%

24%

12%

6%

5%

3%

Pharmaciens
Hospitaliers

79%

54%

56%

42%

31%

11%

27%

54%

10%

22%

10%

2%

2%

Infirmiers 
hospitaliers

72%

62%

44%

28%

45%

15%

34%

45%

16%

16%

6%

9%

8%

sage-
femmes

64%

55%

51%

28%

45%

21%

35%

35%

16%

22%

7%

8%

5%

7%

Biologistes

58%

67%

59%

51%

31%

14%

19%

34%

12%

27%

15%

7%

5%

Cité en premier Cité en 1er + en 2ème 

+ en 3ème

L'industrie 

pharmaceutique

Les établissements 

publics scientifiques

L'état, les pouvoirs 

publics

Les universités

Les fondations, 

associations

Les grandes 

entreprises non 

pharmaceutiques

Les organismes 

internationaux

Nouvelle 

question
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MISSIONS DE LA 
RECHERCHE MÉDICALE

5
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Le socle d’image de la RM reste stable et partagé par les 2 publics : indépendance, accès aux 
bénéfices pour tous et coopération public-privé. Les Français –et en tendance les médecins- 
affirment davantage la place des citoyens dans la définition des grandes orientations de la RM.

Q13/Q12PS. Voici un certain nombre d'affirmations concernant les missions de la Recherche Médicale, pour chacune d'elles vous direz si vous êtes .... ?
% ST d'accord | Base : À tous (1000 Français / 201 Médecins)

Français

62%

52%

37%

33%

34%

25%

18%

9%

8%

96%

92%

90%

87%

86%

76%

75%

37%

32%

Médecins

58%

57%

22%

37%

50%

11%

13%

9%

5%

95%

96%

75%

89%

92%

48%

63%

47%

29%

Les résultats de la Recherche Médicale doivent 
bénéficier à tous

Il est important que la recherche garde son 
indépendance vis-à-vis des intérêts des entreprises 

ou des lobbies

Il faut que le patient ait accès à tous les essais 
cliniques disponibles*

Il faut développer les partenariats entre laboratoires 
publics et entreprises privées

La Recherche Médicale publique manque de soutien 
en France*

Les orientations de la Recherche Médicale doivent 
être décidées en concertation avec les citoyens

La France est un grand pays de Recherche Médicale

Il est normal que les grands groupes 
pharmaceutiques décident des sujets de recherche 

les plus porteurs pour leur intérêt économique

Il faut limiter la Recherche Médicale pour des 
raisons d'éthique*

 +4 pts

 +6 pts

Tout à fait d’accord Plutôt d’accord ST D’accord

*En 2022 : Il faut que le public ait accès aux résultats de tous les essais cliniques / La Recherche Médicale publique n'est 

pas assez soutenue en France / Il ne faut pas brider la Recherche Médicale pour des raisons d'éthique

(40%)
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Les missions de la recherche médicale
Détail des réponses par profil

Q13: Voici un certain nombre d'affirmations concernant les missions de la Recherche Médicale, pour chacune d'elles vous direz si vous êtes .... ?
% ST d'accord | Base : À tous (1000 Français)

Français

62%

52%

37%

33%

34%

25%

18%

9%

8%

96%

92%

90%

87%

86%

76%

75%

37%

32%

+ 50 ans et plus : 99%

- 25 à 34 ans : 91%

- Mauvaise opinion de la RM : 90%

+ 50 ans et plus : 95%

- Mauvaise opinion de la RM : 87%

- CSP- : 89%

+ 50 à 64 ans : 94%

+ Bac/Bac+2/+3 : 92%

- Mauvaise opinion de la RM : 86%

+ 50 ans et plus : 90%

+ A déjà participé à la RM : 90%

+ Traitement régulier : 90%

- CSP- : 84%

- Mauvaise opinion de la RM : 78%

+ CSP- : 81%

+ Homme: 79%

+ Agglomération parisienne : 82%

+ A déjà participé à la RM : 81%

- Commune rurale : 67%

- Mauvais état de santé : 67%

- Mauvaise opinion de la RM : 43%+ Homme: 44%

+ 18 à 24 ans : 56%

+ Agglomération parisienne : 46%

- 50 ans et plus : 29%

- ST Rural et petites villes : 32%

+ ST Moyennes et grandes villes : 38%

- 70 ans et plus : 21%

Les résultats de la Recherche Médicale doivent 

bénéficier à tous

Il est important que la recherche garde son 

indépendance vis-à-vis des intérêts des entreprises ou 

des lobbies

Il faut que le patient ait accès à tous les essais 

cliniques disponibles

Il faut développer les partenariats entre laboratoires 

publics et entreprises privées

La Recherche Médicale publique manque de soutien en 

France

Les orientations de la Recherche Médicale doivent être 

décidées en concertation avec les citoyens

La France est un grand pays de Recherche Médicale

Il est normal que les grands groupes pharmaceutiques 

décident des sujets de recherche les plus porteurs pour 

leur intérêt économique

Il faut limiter la Recherche Médicale pour des raisons 

d'éthique

Tout à fait d’accord Plutôt d’accord ST D’accord

Personnes 
en ALD

ST D’accord

96%

90%

88%

88%

87%

80%

75%

42%

37%

+ 50 ans et plus : 89%

- Mauvaise opinion de la RM : 87%
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Ranking des acteurs soutenant la recherche médicale
Détail par profil

Q12PS. Voici un certain nombre d'affirmations concernant les missions de la Recherche Médicale, pour chacune d'elles vous direz si vous êtes .... ?
% ST d'accord | Base : À tous (201 Médecins)

Médecins

57%

58%

50%

37%

22%

13%

11%

9%

5%

96%

95%

92%

89%

75%

63%

48%

47%

29%

+ Homme: 95%

+ 60 ans et plus : 98%

+ Spécialises : 96%

- 40 à 49 ans : 78%

- Généralistes : 80%

+ Bonne opinion de la RM : 73%

+ Homme: 60%

+ 60 ans et plus : 59%

+ Spécialistes : 57%

- Généralistes : 34%

- Moins de 40 ans : 31%

Tout à fait d’accord Plutôt d’accord ST D’accord

Il est important que la recherche garde son indépendance 

vis-à-vis des intérêts des entreprises ou des lobbies

Les résultats de la Recherche Médicale doivent bénéficier à 

tous

La Recherche Médicale publique manque de soutien en 

France

Il faut développer les partenariats entre laboratoires publics 

et entreprises privées

Il faut que le patient ait accès à tous les essais cliniques 

disponibles

La France est un grand pays de Recherche Médicale

Les orientations de la Recherche Médicale doivent être 

décidées en concertation avec les citoyens

Il est normal que les grands groupes pharmaceutiques 

décident des sujets de recherche les plus porteurs pour leur 

intérêt économique

Il faut limiter la Recherche Médicale pour des raisons 

d'éthique
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Des avis unanimes et partagés : 9 PS sur 10 soulignent l’importance de l’indépendance de la RM, la nécessité 
d’un large accès à ses bénéfices et la place des PPP, en même temps qu’ils déplorent le manque de soutien à 
la RM publique. Des sage-femmes et des infirmiers plus convaincus du rôle des patients dans la RM, 
concernant respectivement les essais cliniques et la définition des orientations.

Q12: Voici un certain nombre d'affirmations concernant les missions de la recherche médicale, pour chacune d'elles vous direz si vous êtes .... ?
% ST d'accord | Base : À tous (201 Médecins / 101 Pharmaciens hospitaliers / 100 Infirmiers / 100 sage-femmes / 100 Biologistes)

Médecins

57%

58%

50%

37%

22%

13%

11%

9%

5%

96%

95%

92%

89%

75%

63%

48%

47%

29%

Pharmaciens
Hospitaliers

57%

65%

50%

45%

41%

14%

8%

4%

4%

93%

90%

95%

87%

71%

50%

35%

29%

Infirmiers
hospitaliers

60%

76%

45%

40%

47%

15%

16%

3%

7%

95%

98%

94%

93%

88%

80%

66%

16%

26%

sage-
femmes

68%

71%

54%

32%

39%

10%

14%

2%

4%

94%

98%

96%

81%

91%

68%

59%

13%

26%

Biologistes

63%

75%

45%

51%

34%

4%

10%

4%

5%

93%

94%

89%

94%

86%

73%

43%

42%

32%

Tout à fait d’accord Plutôt d’accord ST D’accord

Il est important que la RM garde son 
indépendance vis-à-vis des intérêts des 

entreprises ou des lobbies

Les résultats de la RM doivent bénéficier à tous

La RM publique manque de soutien en France*

Il faut développer les partenariats entre 
laboratoires publics et entreprises privées

Il faut que le patient ait accès à tous les essais 
cliniques disponibles*

La France est un grand pays de RM

Les orientations de la RM doivent être décidées en 
concertation avec les citoyens

Il est normal que les grands groupes pharma. 
décident des sujets de RM les plus porteurs pour 

leur intérêt économique

Il faut limiter la RM pour des raisons d'éthique*

96%

 +16 pts

*En 2022 : Il faut que le public ait accès aux résultats de tous les essais cliniques / La Recherche Médicale publique n'est 

pas assez soutenue en France / Il ne faut pas brider la Recherche Médicale pour des raisons d'éthique

(40%) (42%) (61%) (53%)

 +12 pts

(46%) (17%)(18%)(47%)
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Infirmiers 
hospitaliers

Préoccupation éthique + 

Marché de la santé libéral 

Préoccupation éthique + 

Marché de la santé régulé

Préoccupation éthique -

Marché de la santé libéral 

Préoccupation éthique - 

Marché de la santé régulé

Il faut limiter la 

Recherche Médicale pour 

des raisons d'éthique

D’ACCORD

PAS D’ACCORD

D’ACCORD
PAS 

D’ACCORD

Il est normal que les grands groupes 

pharmaceutiques décident des sujets de recherche 

les plus porteurs pour leur intérêt économique

Français

Français

Français

17%

16%

20%

47%

15%

Médecins 14%

Médecins32%

Médecins38%

sage-
femmes 6%

sage-
femmes7%

sage-
femmes 20%

sage-
femmes67%

Infirmiers 
hospitaliers

Infirmiers 
hospitaliers

Infirmiers 
hospitaliers

Pharmaciens
Hospitaliers

Pharmaciens
Hospitaliers

Pharmaciens
Hospitaliers

Pharmaciens
Hospitaliers

Biologistes

Biologistes

Biologistes

Biologistes

12%

24%

17%
47%

6%

10%

20%

64%

13%

29%

19%

39%

Médecins

Français
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PLACE DU PATIENT DANS LA 
RECHERCHE MÉDICALE

6
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+ Bac/Bac+2/3 : 95%

- Mauvaise opinion de la RM : 84%

40%

53%

6% 1%

Oui, tout à fait

Oui, plutôt

Non, plutôt pas

Non, pas du tout

Les Français, dans une moindre mesure les médecins, sont convaincus de l’impact positif 
sur la RM d’une meilleure prise en compte de l’expérience patient

Q17/Q14PS. Pensez-vous qu'une meilleure prise en compte de l'avis des patients et de leurs proches contribuerait à améliorer la Recherche Médicale ?
Base : À tous (1000 Français / 201 Médecins)

Français

ST OUI

93%

Médecins

26%

55%

17%

2%

ST OUI

81%

Personnes 
en ALD 93%

(86%)(95%)

(96%)
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Des infirmiers et des sage-femmes toujours plus ouverts à la prise en considération des patients 
pour améliorer la recherche, alors que les biologistes sont plus sceptiques

Q14: Pensez-vous qu'une meilleure prise en compte de l'avis des patients et de leurs proches contribuerait à améliorer la recherche médicale ?
Base : À tous (201 Médecins / 101 Pharmaciens hospitaliers / 100 Infirmiers / 100 sage-femmes / 100 Biologistes)

Médecins

26%

55%

17%
2%

ST OUI

81%

Pharmaciens
Hospitaliers

23%

60%

16%
1%

ST OUI

83%

Infirmiers 
hospitaliers

54%
44%

2%

Oui, tout à fait

Oui, plutôt

Non, plutôt pas

Non, pas du tout

ST OUI

98%

sage-
femmes

49%

44%

6%1%

ST OUI

93%

Biologistes
Hospitaliers

20%

57%

22%

1%

ST OUI

77%
(86%) (88%) (99%) (95%)
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Une plus grande implication des patients dans la RM attendue par tous, même si les médecins 
restent plus réticents à leur inclusion dans la phase de construction des projets

Q16/Q13PS. Voici maintenant des affirmations sur la place du patient dans les projets de Recherche Médicale. Pour chacune d'entre elles, indiquez dans quelle mesure 

vous êtes d'accord ou non. % ST d'accord | Base : À tous (1000 Français / 201 Médecins)

Français

27%

22%

20%

22%

19%

13%

93%

88%

86%

83%

82%

53%

Médecins

27%

24%

16%

30%

14%

7%

92%

91%

77%

89%

68%

32%

Les études qui évaluent la perception des patients 

concernant les traitements, la prise en charge et 

l'amélioration de leur état de santé, doivent être 

développées*

Les études des produits de santé en vie réelle doivent 

davantage être développées (dans le quotidien des 

patients, en dehors des laboratoires)*

Il faut développer davantage d'espace dans lequel le 

patient est acteur de la recherche en santé 

(Living-lab, recherche participative, etc.)**

Les technologies du numérique (applications, objets de 

suivi des données de santé...) facilitent la participation des 

patients aux projets de Recherche Médicale*

Le patient doit participer à la construction des projets de 

recherche avec les équipes soignantes et médicales

Le patient peut participer uniquement 

aux recherches qui se font à l'hôpital**

*Items légèrement modifiés

** Items nouveaux

Tout à fait d’accord Plutôt d’accord ST D’accord

(94%) (94%)

(92%) -5 pts

(82%) (87%)

(84%) (68%)
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L’implication du patient dans les projets de recherche médicale
Détail par profil

Q16: Voici maintenant des affirmations sur la place du patient dans les projets de Recherche Médicale. Pour chacune d'entre elles, indiquez dans quelle mesure vous êtes 

d'accord ou non.
% ST d'accord | Base : À tous (1000 Français)

Français

27%

22%

20%

22%

19%

13%

93%

88%

86%

83%

82%

53%

+ 65 ans à 69 ans : 97%

- 18 à 24 ans : 88%

- CSP- : 90%

- Mauvaise opinion de la RM : 86%

+ 65 ans à 69 ans : 95%

+ Traitement régulier : 91%

- 35 à 49 ans : 84%

- Mauvaise opinion de la RM : 81%

+ A déjà participé à la RM : 90%

+ Traitement régulier : 90%

- 35 à 49 ans : 81%

- CSP- : 83%

+ Homme: 86%

+ A déjà participé à la RM : 86%

- Mauvaise opinion de la RM : 67%

+ 50 à 64 ans : 86%

- 18 à 34 ans : 76%

- Supérieur à Bac+3 : 73%

+ CSP- : 57%

+ Agglomération parisienne : 66%

Les études qui évaluent la perception des patients concernant 

les traitements, la prise en charge et l'amélioration de leur état 

de santé, doivent être développées

Les études des produits de santé en vie réelle doivent 

davantage être développées (dans le quotidien des patients, en 

dehors des laboratoires)

Il faut développer davantage d'espace dans lequel le patient 

est acteur de la recherche en santé (Living-lab, recherche 

participative, etc.)

Les technologies du numérique (applications, objets de suivi 

des données de santé...) facilitent la participation des patients 

aux projets de Recherche Médicale

Le patient doit participer à la construction des projets de 

recherche avec les équipes soignantes et médicales

Le patient peut participer uniquement aux recherches qui se 

font à l'hôpital

Tout à fait d’accord Plutôt d’accord ST D’accord

Personnes 
en ALD

ST D’accord

95%

90%

86%

84%

85%

52%
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39%

28%

39%

28%

16%

3%

98%

96%

93%

94%

79%

14%

Si tous reconnaissent l’intérêt du développement des études avec des patients, les infirmiers et 
sage-femmes leur accordent une plus grande place dans la RM –recherche participative et 
construction des projets- 

Q13: Voici maintenant des affirmations sur la place du patient dans les projets de recherche médicale. Pour chacune d'entre elles, indiquez dans quelle mesure vous êtes 

d'accord ou non.
% ST d'accord | Base : À tous (201 Médecins / 101 Pharmaciens hospitaliers / 100 Infirmiers / 100 sage-femmes / 100 Biologistes)

Médecins

27%

24%

30%

16%

14%

7%

92%

89%

77%

68%

32%

Pharmaciens
Hospitaliers

34%

42%

32%

21%

12%

10%

97%

94%

92%

87%

70%

27%

Infirmiers 
hospitaliers

47%

33%

34%

33%

23%

8%

99%

96%

91%

85%

23%

Sage-
femmes Biologistes

32%

32%

34%

23%

12%

6%

81%

61%

31%

Tout à fait d’accord Plutôt d’accord ST D’accord

93%

Les études qui évaluent la perception des patients 
concernant les traitements, la prise en charge et 
l'amélioration de leur état de santé, doivent être 

développées*

Les études des produits de santé en vie réelle doivent 
davantage être développées* 

(dans le quotidien des patients, en dehors des laboratoires)

Les technologies du numérique (applications, objets de suivi 

des données de santé...) facilitent la participation des 
patients aux projets de recherche médicale*

Il faut développer davantage d'espace dans lequel le 
patient est acteur de la recherche en santé 

(Living-lab, recherche participative, etc.)**

Le patient doit participer à la construction des projets 
de recherche avec les équipes soignantes et médicales

Le patient peut participer uniquement aux recherches 
qui se font à l'hôpital**

91%

 +9 pts

(94%)

(92%)

(87%)

(68%)

*Items légèrement modifiés

** Items nouveaux

(95%) (99%) (95%)

(93%) (98%) (96%)

(97%) +9 pts

(82%)(92%)(69%)

98%

95%

95%
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Le partage d’expérience et la participation aux études cliniques sont les principales formes de 
contribution des patients à la Recherche Médicale

Q18/Q15PS: Selon vous, pour aider la Recherche Médicale, le patient doit en priorité... En 1er ? En 2ème ?
Base : À tous (1000 Français / 201 Médecins)

Français

54%

52%

40%

23%

15%

15%

0,2%

27%

30%

20%

11%

6%

6%

0,1%

Médecins

53%

65%

27%

19%

20%

13%

24%

42%

9%

10%

9%

6%

Evaluer et partager son expérience en tant que participant 

à la recherche pour améliorer les projets futurs

Participer aux études cliniques 

Contribuer à la mise en place des projets 

avec l'équipe soignante

Se mobiliser collectivement pour faire entendre sa voix 

Apporter un soutien financier via des dons

Proposer de nouvelles idées de recherche

Autre
Les médecins attendent 

davantage des patients qu’ils 

participent aux études cliniques 

mais moins à la mise en place 

des projets avec l’équipe 

soignante.

(66% et 25%)

(42%)

(30%)

(-)

(8%)

(13%)

(73% et 13%)

(62%)

(18%)

(-)

(8%)

(9%)

Cité en premier Total cité

Cité en premier Total cité
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Des personnes plus âgées et en ALD qui souhaitent davantage être impliquées dans la mise en 
place des projets avec les équipes soignantes

Q18: Selon vous, pour aider la Recherche Médicale, le patient doit en priorité ... En 1er ? En 2ème ?
Base : À tous (1000 Français)

Français

54%

52%

40%

23%

15%

15%

1,0%

27%

30%

20%

11%

6%

6%

+ Femme : 58%

- Homme: 49%

- Mauvaise opinion de la RM : 46%

- Inférieur au Bac : 45%

- 18 à 24 ans : 42%

+ 50 ans et plus : 48%

+ Commune rurale : 47%

- 18-34 ans : 31%

- CSP+ : 34%

+ Mauvaise opinion de la RM : 30%

+ Inférieur au Bac : 29%

- 70 ans et plus : 12%

+ Homme: 19%

+ 18 à 24 ans : 28%

- 50 à 64 ans : 10%

- ST Rural et petites villes : 12%

- Traitement régulier : 11%

+ Homme: 18%

+ Inférieur au Bac : 19%

Cité en premier Total cité Personnes 
en ALD

Cité en 1er Total cité

27% 51%

27% 51%

24% 45%

9% 23%

6% 14%

6% 16%

0% 0%

0,3% 0,3%

0% 0%

Evaluer et partager son expérience en tant que participant 

à la recherche pour améliorer les projets futurs

Participer aux études cliniques 

Contribuer à la mise en place des projets 

avec l'équipe soignante

Se mobiliser collectivement pour faire entendre sa voix 

Apporter un soutien financier via des dons

Proposer de nouvelles idées de recherche

Autre
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Les femmes médecins sont plus favorables à l’inclusion des patients dans la mise en place des 
projets de recherche

Q15PS: Selon vous, pour aider la Recherche Médicale, le patient doit en priorité ... En 1er ? En 2ème ?
Base : À tous (201 Médecins)

Médecins

65%

53%

27%

20%

19%

13%

0%

0%

0%

42%

24%

9%

9%

10%

6%

- Mauvaise opinion de la RM : 49%

+ ST Rural et petites villes : 70%

+ Femme : 38%

Cité en premier Total cité

Participer aux études cliniques 

Evaluer et partager son expérience en tant que participant 

à la recherche pour améliorer les projets futurs

Contribuer à la mise en place des projets 

avec l'équipe soignante

Apporter un soutien financier via des dons

Se mobiliser collectivement pour faire entendre sa voix 

Proposer de nouvelles idées de recherche
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Au-delà des fondamentaux assez consensuels –études cliniques et partage d’expérience–, les 
médecins perçoivent plus de facettes différentes dans la participation des patients à la RM, alors 
que là-encore les infirmiers soulignent la place de l’expérience patient

Q15: Selon vous, pour aider la recherche médicale, le patient doit en priorité ... En 1er ? En 2ème ?
Base : À tous (201 Médecins / 101 Pharmaciens hospitaliers / 100 Infirmiers / 100 sage-femmes / 100 Biologistes)

Médecins

65%

53%

27%

20%

19%

13%

42%

24%

9%

9%

10%

6%

Pharmaciens
Hospitaliers

64%

65%

31%

12%

15%

8%

44%

35%

13%

2%

1%

5%

Infirmiers 
hospitaliers

62%

81%

35%

4%

13%

3%

37%

34%

18%

2%

8%

1%

sage-
femmes

64%

74%

40%

5%

11%

5%

31%

46%

18%

2%

2%

1%

Biologistes

73%

75%

21%

10%

10%

8%

46%

33%

12%

4%

3%

2%

Cité en premier Total cité

Les différences significatives sont calculées sur 

le « Total cité »

Participer aux études cliniques 

Evaluer et partager son expérience en tant que 

participant à la recherche pour améliorer les 

projets futurs

Contribuer à la mise en place des projets avec 

l'équipe soignante

Apporter un soutien financier via des dons

Se mobiliser collectivement pour faire 

entendre sa voix 

Proposer de nouvelles idées de recherche

(62%)

(8%)

(73% et 13%)

(18%)

(-)

(8%)

(50%) (41%) (48%)

(76% et 18%) (66% et 23%) (79% et 22%)

(12%)

(34%)(28%)(27%)

(0%)(1%)

(-) (-)(-)

(6%)(9%)(8%)
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Selon les Français, l’implication des patients est prioritaire sur la recherche clinique et l’amélioration 
de la prise en charge

Q19: Dans quels types de recherche le patient doit-il être impliqué en priorité selon vous ? En 1er ? En 2ème ? En 3ème ?
Base : À tous (1000 Français)

Français

54%

54%

41%

41%

41%

32%

21%

5%

23%

17%

14%

12%

13%

10%

6%

- 25 à 34 ans : 45%

- Agglomération parisienne : 45%

+ Femme : 45%

- 18 à 24 ans : 28%

+ Agglomération parisienne : 49%

- Inactif : 36%

+ 18 à 24 ans : 44%

+ Homme: 26%

+ CSP+ : 27%

+ A déjà participé à la RM : 26%

Cité en premier Total cité

Recherche clinique (essais de nouveaux traitements...)

Recherche pour améliorer la prise en charge des patients* 

(utilisation des nouvelles technologies, patient debout, nouvelles 

techniques médicales...)

Recherche en biologie (marqueurs génétiques, biologiques, 

cellulaires...)

Recherche pour l'organisation des soins (coordination ville-

hôpital, fluidité des parcours de soin...)

Recherche en Santé publique (prévention, études statistiques de 

l'évolution des maladies et épidémies ...)

Recherche en Sciences humaines et sociales (relation patient-

médecin, analyses des politiques de santé, analyses des 

mécanismes psychologiques)

Recherche translationnelle (passage des expérimentations en 

laboratoire aux essais sur l'homme)

NSP

*Nouvel item

Liste d’item légèrement ajustée
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L’avenir de la recherche médicale passe par une plus grande implication des patients pour 2 
Français sur 5, alors qu’1 sur 5 augure une participation moindre

Q20: Selon vous, les patients vont-ils à l'avenir... être impliqués dans les projets de Recherche Médicale ?
Base : À tous (1000 Français)

Français

43%

18%

39%

Plus qu'aujourd'hui Moins qu'aujourd'hui Autant qu'aujourd'hui

+ Bonne opinion de la RM : 48%

+ A déjà participé à la RM : 51%

+ Mauvaise opinion de la RM : 31%

- 65 ans à 69 ans : 12%

- A déjà participé à la RM : 15%

- Supérieur à Bac +3: 12%

Personnes 
en ALD

43%

Personnes 
en ALD

20%
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Les professionnels de santé, 1ers acteurs pour impliquer les patients dans la Recherche Médicale

Q21/Q16PS. Selon vous, qui devrait être le plus actif pour impliquer les patients dans les projets de Recherche Médicale en tout 1er lieu ? En en 2ème lieu ? En 3ème lieu ?
Base : À tous (1000 Français / 201 Médecins)

Français

73%

56%

56%

33%

26%

23%

20%

12%

1%

31%

22%

18%

13%

5%

5%

4%

2%

Médecins

75%

37%

61%

36%

36%

39%

5%

11%

0%

33%

10%

25%

12%

6%

9%

2%

3%

* items modifié

**Nouveaux items

Les professionnels de santé

Les patients concernés

Les équipes de recherche** (chercheur, assistant, 

personnels des instituts et universités, etc.)

L'Etat, les pouvoirs publics**

Les associations et les fondations de promotion de la 

recherche**

Les associations de patients*

Les proches des patients

Les représentants des usagers et familles*

Autre

Cité en premier Total cité

Cité en premier Total cité
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Motivations des patients pour les impliquer dans les projets de RM
Détail par profil

Q21: Selon vous, qui devrait être le plus actif pour impliquer les patients dans les projets de Recherche Médicale en tout 1er lieu ? En en 2ème lieu ? En 3ème lieu ?
Base : À tous (1000 Français)

Français

73%

56%

56%

33%

26%

23%

20%

12%

0,7%

31%

22%

18%

13%

5%

5%

4%

2%

0,3%

Les professionnels de santé

Les patients concernés

Les équipes de recherche (chercheur, assistant,

personnels des instituts et universités, etc.)

L'Etat, les pouvoirs publics

Les associations et les fondations de promotion de

la recherche

Les associations de patients

Les proches des patients

Les représentants des usagers et familles

Autre

+ Femme : 77%

+ 50 à 64 ans : 82%

- 18 à 34 ans : 62%

- Agglomération parisienne : 63%

- Mauvaise opinion de la RM : 66%

+ Femme : 62%

+ 50 ans et plus : 60%

+ N'a jamais participé à la RM : 60%

- 25 à 34 ans : 44%

- CSP+ : 51%

+ 70 ans et plus : 72%

- 18 à 24 ans : 45%

- Mauvaise opinion de la RM : 46%

+ Homme: 38%

+ 35 à 49 ans : 41%

- 70 ans et plus : 17%

- Inactif : 29%

+ 25 à 34 ans : 35%

- 35 à 49 ans : 21%

+ Mauvaise opinion de la RM : 29%

+ 18 à 24 ans : 33%

- CSP+ : 16%

+ 18 à 34 ans : 21%

- 35 à 49 ans : 7%

Cité en premier Total cité Personnes 
en ALD

Cité en 

1er

Total 

cité

32% 70%

24% 59%

16% 56%

10% 31%

5% 26%

3% 23%

6% 22%

3% 12%

1% 1%
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Motivations des patients pour les impliquer dans les projets de RM
Détail par profil

Q16PS: Selon vous, qui devrait être le plus actif pour impliquer les patients dans les projets de Recherche Médicale en tout 1er lieu ? En en 2ème lieu ? En 3ème lieu ?
Base : À tous (201 Médecins)

Médecins

75%

61%

39%

37%

36%

36%

11%

5%

0%

33%

25%

9%

10%

6%

12%

3%

2%

Les professionnels de santé

Les équipes de recherche (chercheur, assistant,

personnels des instituts et universités, etc.)

Les associations de patients

Les patients concernés

Les associations et les fondations de promotion de

la recherche

L'Etat, les pouvoirs publics

Les représentants des usagers et familles

Les proches des patients

Autre

Total cité En 1er

+ 40 à 49 ans : 81%

+ ST Rural et petites villes : 78%

+ Bonne opinion de la RM : 66%

- ST Moyennes et grandes villes : 32%

+ ST Moyennes et grandes villes : 44%

- Moins de 40 ans : 24%

+ Moins de 40 ans : 50%

+ ST Rural et petites villes : 52%

- 60 ans et plus : 24%

+ ST Moyennes et grandes villes : 42%

- ST Rural et petites villes : 14%

Cité en premier Total cité

+ ST Moyennes et grandes villes : 42%

+ Spécialistes : 16%

- Généralistes : 4%

- ST Rural et petites villes : 14%
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Les professionnels de santé, acteurs majeurs de l’implication des patients dans les projets de RM devant les 
chercheurs. Le rôle des associations de patients est particulièrement souligné par les pharmaciens et les biologistes.

Q16: Selon vous, qui devrait être le plus actif pour impliquer les patients dans les projets de recherche médicale en tout 1er lieu ? En en 2ème lieu ? En 3ème lieu ?
Base : À tous (201 Médecins / 101 Pharmaciens hospitaliers / 100 Infirmiers / 100 sage-femmes / 100 Biologistes)

Médecins

75%

61%

39%

37%

36%

36%

11%

5%

0%

33%

25%

9%

10%

6%

12%

3%

2%

Pharmaciens
Hospitaliers

83%

41%

56%

33%

34%

31%

16%

5%

1%

46%

14%

10%

11%

7%

11%

1%

Infirmiers 
hospitaliers

90%

56%

37%

44%

22%

36%

12%

4%

0%

52%

12%

8%

4%

2%

21%

1%

sage-
femmes

83%

60%

35%

40%

34%

30%

9%

9%

0%

35%

30%

5%

10%

5%

12%

2%

1%

Biologistes

77%

55%

64%

31%

32%

26%

12%

4%

0%

48%

16%

16%

8%

7%

4%

1%

Cité en premier Total cité

Les différences significatives sont calculées sur 

le « Total cité »

Les professionnels de santé

Les équipes de recherche** (chercheur, assistant, 

personnels des instituts et universités, etc.)

Les associations de patients*

Les patients concernés

Les associations et les fondations de promotion 

de la recherche**

L'Etat, les pouvoirs publics**

Les représentants des usagers et familles*

Les proches des patients

Autre

* items modifié

**Nouveaux items
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IMPLICATION PERSONNELLE 
DANS LA RECHERCHE 
MÉDICALE

7
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2 Français sur 5 ont déjà participé à la Recherche Médicale, principalement en répondant 
à un questionnaire, à travers des dons ou par le partage de leurs données médicales

Q22: Avez-vous déjà participé à la Recherche Médicale par un ou plusieurs de moyens suivants ?
Base : À tous (1000 Français) | Total supérieur à 100% car plusieurs réponses possibles

Français

39%

21%

16%

13%

6%

5%

2%

61%

+ 65 ans et plus : 29%

+ Cadres : 36%

+ 65 ans et plus : 32%

+ CSP+ : 21%

+ 70 ans et plus : 26%

- 50 à 64 ans : 9%

- CSP- : 8%

- 35 à 49 ans : 3%

+ 25 à 34 ans : 9%

ST A déjà participé

Une enquête par questionnaire

En faisant des dons pour soutenir la recherche

En autorisant l'usage de mes données ou 
informations médicales à des fins de recherche 

(applications, objets connectés, formulaire médical...)

Un essai clinique ou thérapeutique

Un entretien approfondi avec un chercheur

Une cohorte

Non, jamais

Personnes 
en ALD

48%

23%

18%

20%

12%

10%

3%

52%

Les personnes en ALD 

participent, assez logiquement, 

plus à la Recherche Médicale. 

Nouvelle 

question

+ 65 ans et plus : 50%

+ CSP+ : 48%

+ Bonne opinion de la RM : 42%

- ST rural et Petites villes : 32%



75 Baromètre de la recherche médicale 2024

Le partage d’informations médicales et de temps avec les chercheurs motive les Français, 
qui poursuivent avant tout dans la RM le progrès et la propre guérison

Q14: Voici un certain nombre d'affirmations qui pourraient convaincre quelqu'un de participer à une recherche médicale. Quelle que soit votre motivation à ce jour, veuillez 

indiquer si ces arguments vous donneraient plus envie ou moins envie de participer à une recherche médicale. 
% ST | Base : À tous (1000 Population générale)

Population 
Générale

-8%

-10%

-8%

-13%

-15%

-17%

-23%

-15%

-19%

81%

78%

78%

70%

68%

63%

58%

66%

62%

Plus envieMoins envie

Permet d'améliorer la santé future de tous

Peut vous aider à trouver une guérison pour vous-même

C'est contribuer au progrès et à l'innovation

Vous fera apprendre et comprendre comment se fait la recherche

Implique que l'on s'intéresse à votre cas personnel 
pour l'analyser, le comprendre

Est un geste altruiste, on fait don de soi

Est une possibilité d'obtenir une indemnisation financière (gratification)

C'est partager vos informations médicales avec les chercheurs, 
répondre à des questions personnelles

Implique de passer du temps avec des chercheurs et de donner un grand 
nombre d'informations sur soi (biologiques, sociales, etc.)

Nouvelle 

question

Participer à un projet de recherche médicale...

Des éléments perçus a priori 

comme des inconvénients, qui ne 

semblent pas freiner l’intérêt de 

participer à la recherche 

médicale.



76 Baromètre de la recherche médicale 2024

Une majorité des Français se disent prêts à participer à un projet de recherche médicale, 
après proposition par leur médecin ou une équipe de recherche

Q15: Imaginez qu'à l'avenir, votre médecin ou une équipe de recherche vous propose de participer à une Recherche Médicale. Laquelle des propositions suivantes décrit le 

mieux votre réponse ?
Base : À tous (1000 Population générale)

Français

13%

66%

8%

6%

7%

     J'ai totale confiance en la recherche médicale,

j'accepterais de participer

     J'ai assez confiance en la recherche médicale,

je demanderais des informations supplémentaires

avant d'accepter de répondre

     Je ne participerais pas car je n'ai pas confiance

en la recherche médicale

     Je ne participerais pas car le milieu médical, ou

les actes médicaux me font peur

Rien de tout cela

79%

14%

ST Pourrait 

participer 

ST Ne 

participerait 

pas 

Nouvelle 

question
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Certains profils plus enclins à participer sans réserve : les personnes en ALD, les hommes, 
les plus jeunes et les CSP+

Q15: Imaginez qu'à l'avenir, votre médecin ou une équipe de recherche vous propose de participer à une Recherche Médicale. Laquelle des propositions suivantes décrit le 

mieux votre réponse ?
Base : À tous (1000 Population générale)

Français

13%

66%

8%

6%

7%

     J'ai totale confiance en la recherche

médicale, j'accepterais de participer

     J'ai assez confiance en la recherche

médicale, je demanderais des informations

supplémentaires avant d'accepter de

répondre

     Je ne participerais pas car je n'ai pas

confiance en la recherche médicale

     Je ne participerais pas car le milieu

médical, ou les actes médicaux me font peur

Rien de tout cela

+ Femme : 70%

+ 50 à 64 ans : 74%

+ Bonne opinion de la RM : 71%

+ Traitement régulier : 70%

+ A déjà participé à la RM : 70%

- 25 à 34 ans : 56%

- Inférieur au Bac : 60%

+ Homme: 18%

+ 25 à 34 ans : 19%

+ CSP+ : 17%

+ Agglomération parisienne : 20%

+ A déjà participé à la RM : 19%

+ Traitement régulier : 16%

- 50 à 64 ans : 8%

- ST Rural et petites villes : 10%

- Mauvaise opinion de la RM : 7%

+ Mauvaise opinion de la RM : 25%

- Supérieur à Bac +3 : 3%

+ 25 à 34 ans : 10%

- 35 à 49 ans : 3%

+ 18 à 24 ans : 13%

- 50 à 64 ans : 4%

Personnes 
en ALD

17%

65%

7%

4%

7%

79%

14%

ST Pourrait 

participer 

ST Ne 

participerait 

pas 

Nouvelle 

question
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Sous des formes plus ou moins impliquantes, la participation des médecins à la recherche médicale 
est majoritaire. Près de la moitié ont déjà participé à un protocole de recherche et sont intervenus en 
colloque/congrès

Q17PS. Depuis que vous exercez en tant que professionnel de santé, lesquelles des activités de recherche suivantes avez-vous pratiquées ?
Base : À tous (201 Médecins) | Total supérieur à 100% car plusieurs réponses possibles

Médecins

83%

61%

46%

45%

35%

31%

18%

14%

17%

+ 60 ans et plus : 75%

+ Spécialistes : 71%

- Généralistes : 47%

- ST Rural et petites villes : 44%

+ Spécialistes : 60%

- Généralistes : 28%

- ST Rural et petites villes : 25%

+ Salarié dans un établissement de santé : 59%

+ Agglomération parisienne : 64%

+ Spécialistes : 57%

- Généralistes : 28%

- ST Rural et petites villes : 28%

+ Salarié dans un établissement de santé : 48%

+ Spécialistes : 48%

- Généralistes : 16%

- ST Rural et petites villes : 5%

+ Femme : 38%

+ Salarié dans un établissement de santé : 42%

+ 50 à 59 ans : 30%

- Moins de 40 ans : 7%

+ Salarié dans un établissement de santé : 23%

+ Spécialistes : 18%

- Généralistes : 7%

ST A déjà pratiqué des activités de recherche

Proposer à des patients de participer à une 

recherche ou un essai clinique

Participer à un protocole de recherche, en tant 

qu'investigateur principal ou pour une aide ponctuelle

Intervenir dans un colloque, un congrès, un séminaire

Publier/soumettre un ou des articles dans des revues 

scientifiques à comité de lecture

Relire des écrits scientifiques de confrères/ consœurs 

ou d'équipes de recherche 

(projet, article, analyse, expertise, etc.)

Faire partie d'un comité scientifique, 

d'un comité de rédaction de revue

Développer une innovation dans le domaine 

de la santé (seul ou avec une équipe)

Rien de tout cela

Assez logiquement, les médecins 

spécialistes sont nettement plus 

impliqués dans la Recherche 

Médicale.

Nouvelle 

question
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Les biologistes sont les plus impliqués dans des activités de recherche quelles qu’elles soient, alors que les 
infirmiers et sage-femmes sont les moins concernés. Comparativement, les médecins ont un rôle clé dans les 
essais cliniques, et les pharmaciens sont plus nombreux à publier/réviser des articles scientifiques.

Q17: Depuis que vous exercez en tant que professionnel de santé, lesquelles des activités de recherche suivantes avez-vous pratiquées ?
Base : À tous (201 Médecins / 101 Pharmaciens hospitaliers / 100 Infirmiers / 100 sage-femmes / 100 Biologistes) | Total supérieur à 100% car plusieurs réponses possibles

Médecins

83%

61%

46%

45%

35%

31%

18%

14%

17%

Pharmaciens
Hospitaliers

90%

25%

50%

50%

49%

52%

18%

21%

10%

Infirmiers 
hospitaliers

70%

41%

33%

40%

7%

21%

8%

14%

30%

sage-
femmes

63%

35%

17%

24%

9%

32%

5%

7%

37%

Biologistes

93%

27%

70%

80%

83%

71%

38%

48%

7%

ST A déjà pratiqué des activités de recherche

Proposer à des patients de participer 
à une recherche ou un essai clinique

Participer à un protocole de recherche, en tant 
qu'investigateur principal ou pour une aide ponctuelle

Intervenir dans un colloque, un congrès, 
un séminaire

Publier/soumettre un ou des articles dans des revues 
scientifiques à comité de lecture

Relire des écrits scientifiques de confrères/ 
consœurs ou d'équipes de recherche 

(projet, article, analyse, expertise, etc.)

Faire partie d'un comité scientifique, d'un comité 
de rédaction de revue

Développer une innovation dans le domaine de la 
santé (seul ou avec une équipe)

Rien de tout cela

Nouvelle 

question
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Le manque de formation ou d’expérience et de temps sont les principaux freins pour les 
médecins qui ne participent pas à la Recherche Médicale

Q18PS. Pour quelles raisons ne participez-vous pas à la Recherche Médicale ?
Base : N'ont pas d'activité de recherche (34 Médecins) | Total supérieur à 100% car plusieurs réponses possibles

Médecins

74%

52%

20%

8%

8%

3%

3%

Je n'ai pas la formation adaptée / l'expérience

suffisante

Par manque de temps, compte tenu de ma pratique

professionnelle

Par manque d'aide à la structuration de la recherche

Par manque de moyens financiers

La recherche médicale manque de reconnaissance

Le travail de recherche ne m'intéresse pas en soi

Autre

Base faible, résultats à interpréter avec prudence

Nouvelle 

question
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Un constat similaire pour l’ensemble des professionnels de santé : le manque de formation ou 
d’expérience et de temps sont les principaux freins à leur implication dans la Recherche Médicale

Q18: Pour quelles raisons ne participez-vous pas à la recherche médicale ?
Base : N'ont pas d'activité de recherche (34 Médecins / 8 Pharmaciens hospitaliers / 27 Infirmiers / 40 sage-femmes / 4 Biologistes) | Total supérieur à 100% car plusieurs réponses possibles

Bases faibles, résultats à interpréter avec prudence

Médecins

74%

52%

20%

8%

8%

3%

3%

Pharmaciens
Hospitaliers

-

-

-

Infirmiers 
hospitaliers

sage-
femmes

65%

55%

14%

12%

2%

6%

5%

Biologistes

Je n'ai pas la formation adaptée / 

l'expérience suffisante

Par manque de temps, compte tenu de 

ma pratique professionnelle

Par manque d'aide à la structuration 

de la recherche

Par manque de moyens financiers

La recherche médicale manque de 

reconnaissance

Le travail de recherche ne m'intéresse 

pas en soi

Autre

3

4

2

1

19

13

2

1

1

3

-

4

1

1

2

-

-

-

En effectifs En effectifs En effectifs
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Qu’il s’agisse des Français ou des médecins, l’optimisme quant à l’avenir de la recherche médicale 
prédomine

Q23/Q19PS: Diriez-vous que vous êtes très optimiste, plutôt optimiste, plutôt pas optimiste ou pas du tout optimiste concernant l'avenir de la Recherche Médicale en 

France ?
Base : À tous (1000 Français / 201 Médecins)

Français

9%

61%

25%

5%

Très optimiste

Plutôt optimiste

Plutôt pessimiste

Très pessimiste

ST OPTIMISTE

70%

Médecins

6%

58%

34%

2%

ST OPTIMISTE

64%

(67%) (67%)
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Optimisme quant à l’avenir de la RM
Détail par profil

Q23: Diriez-vous que vous êtes très optimiste, plutôt optimiste, plutôt pas optimiste ou pas du tout optimiste concernant l'avenir de la Recherche Médicale en France ?
Base : À tous (1000 Français)

Français

9%

61%

25%

5%

Très optimiste Plutôt optimiste Plutôt pessimiste Très pessimiste

ST OPTIMISTE

70%

+ Bonne opinion de la RM : 83%

+ A déjà participé à la RM : 78%

- Mauvais état de santé : 54%

- Mauvaise opinion de la RM : 30%

- N'a jamais participé à la RM : 65%

Personnes 
en ALD

71%



84 Baromètre de la recherche médicale 2024

Optimisme quant à l’avenir de la RM
Détail par profil

Q19PS: Diriez-vous que vous êtes très optimiste, plutôt optimiste, plutôt pas optimiste ou pas du tout optimiste concernant l'avenir de la Recherche Médicale en France ?
Base : À tous (201 Médecins)

Médecins

6%

58%

34%

2%

Très optimiste Plutôt optimiste Plutôt pessimiste Très pessimiste

ST OPTIMISTE

64%

+ Femme : 73%

+ Bonne opinion de la RM : 75%

- Homme: 54%

- Mauvaise opinion de la RM : 16%
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Alors que les avis favorables sont toujours majoritaires, les professionnels les plus impliqués dans la 
Recherche Médicale sont les moins optimistes

Q19: Diriez-vous que vous êtes très optimiste, plutôt optimiste, plutôt pas optimiste ou pas du tout optimiste concernant l'avenir de la recherche médicale en France ?
Base : À tous (201 Médecins / 101 Pharmaciens hospitaliers / 100 Infirmiers / 100 sage-femmes / 100 Biologistes)

Médecins

6%

58%

34%

2%

(67%)

ST OPTIMISTE

64%

Pharmaciens
Hospitaliers

8%

66%

26%

(71%)

ST OPTIMISTE

74%

Infirmiers 
hospitaliers

13%

75%

12%

Très optimiste

Plutôt optimiste

Plutôt pessimiste

Très pessimiste

(81%)

ST OPTIMISTE

88%

sage-
femmes

7%

75%

18%

(71%)

ST OPTIMISTE

82%

Biologistes

1%

60%

38%

1%

ST OPTIMISTE

61%
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EN SYNTHÈSE
ÉLÉMENTS CLÉS 
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Santé

Préoccupations et priorités de recherche

La santé reste un enjeu prioritaire pour les 

Français et les médecins, malgré la place 

importante que prennent d’autres 

préoccupations comme le pouvoir d’achat 

et l’insécurité. En ligne avec les 

préoccupations, les Français jugent que la 

santé est un domaine clé de la recherche, 

au sein duquel le traitement des 

maladies, l’environnement et la 

prévention doivent être privilégiés. A 

noter que l’application de la recherche à 

la prévention connaît un fort engouement 

auprès des médecins (+20 pts en 4 ans).

En matière de Recherche Médicale, en 

spontané comme en assisté, l’oncologie 

est très présente à l’esprit, à la fois 

comme étant un terrain d’innovation 

récente, et considérée comme un 

domaine à prioriser par les Français et les 

médecins, devant la neurologie, les 

maladies cardiovasculaires et du 

métabolisme.

41%

38%

59%

Cancers

Maladie neurologiques

Maladies cardiovasculaires

72%

51%

36%

79%

57%

29%

49%

41%

34%

Traitement

des maladies

Environnement

Prévention

Recherche médicale

44% 81%
Maladie/thérapies 

associées

Dont cancers

Techniques (IA, 

robotique, micro 

chirurgie…)

25%

21% 34%

40%

Priorités

Préoccupations Innovations récentes 
(en spontané)

51%

65%

13% 34%
Métabolisme 

(diabète, troubles alimentaires…)

Recherche
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Connaissance et Perceptions de la Recherche Médicale

Comme les années précédentes, 

Français et médecins identifient 

l’industrie pharmaceutique et l’Etat 

comme premiers financeurs de la 

recherche médicale ; devant les dons 

des particuliers et les organismes 

internationaux, dont l’importance est 

notamment soulignée par les 

Français.  

Au-delà du financement, l’industrie 

pharmaceutique et les pouvoirs 

publics et les établissements publics 

scientifiques apparaissent 

également comme principaux 

soutiens à la recherche médicale.

En matière d’image, la recherche 

médicale est perçue comme 

performante et éthique, mais reste 

encore peu accessible et peu 

médiatisée. En synthèse, l’opinion 

sur la recherche médicale reste 

bonne, même si les Français, comme 

les Médecins ont du mal à exprimer 

des avis tranchés sur le sujet. 

Financeurs

Industrie pharmaceutique

Etat, Pouvoirs publics

Les dons de particuliers

67%

62%

55%

90%

69%

39%

50% 34%

Acteurs

Industrie 

pharmaceutique

Etablissements 

pub. scientifiques

L'Etat, les 

pouvoirs publics

59%

55%

54%

69%

57%

56%

74% 81%

Opinion

10% 10%

Bonne 

opinion

dont Très 

bonne

La RM est suffisamment…

74%
78%

Organismes internationaux de 

la santé 

Performante Ethique Développée Intérêt général Indépendante Médiatisée Transparente Accessible

70%

88%

65%
58%

43%

29%
39%

61%

35%
37%

58%
51%

78%

65%
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Place du patient

Si tous s’entendant sur l’importance 

d’impliquer des patients pour faire avancer 

la Recherche Médicale, il existe des 

décalages entre les Français et les 

médecins sur la manière de le faire. 

Les médecins souhaiteraient que 

l’expérience patient soit davantage prise en 

compte et qu’ils participent à des essais 

cliniques, mais ne voient pas toujours d’un 

bon œil l’implication du patient en tant 

qu’acteur de la recherche –contribution à la 

mise en place des projets avec les équipes 

de recherche, développement d’espaces 

participatifs–.

Français et médecins se montrent là-encore 

d’accord dans les grandes lignes lorsqu'il 

s’agit de définir la place du patient dans la 

recherche. Ils tablent sur le développement 

des études sur le vécu des traitements et de 

la prise en charge, ainsi que sur le produits 

de santé, et reconnaissent l’impact positif 

du numérique qui facilite la participation à 

la recherche.

93% 81%

Prise en compte avis 

patient et proches
Rôle du patient

Partage expérience

Participation

aux études cliniques

Contribution mise en 

place projets

54%

52%

40%

53%

65%

27%

Motiver les patients

Professionnels de santé

Patients eux-mêmes

Équipes de recherche

73%

56%

56%

75%

37%

61%

93%

88%

86%

83%

Développement d’études 

perception patient

Développement d’études 

des produits en vie réelle

Développement d’espaces où le 

patient est acteur de la 

recherche

Les technologies du numérique 

facilitent la participation à la 

recherche

Place du patient dans les projets

92%

91%

77%

89%
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Implication personnelle dans la Recherche Médicale

Les Français se montrent très ouverts à la 

recherche médicale : 2 sur 5 y ont déjà 

participé et 4 sur 5 pourrait le faire à 

l’avenir. La contribution au progrès, 

l’amélioration de la santé de tous et la 

possibilité de trouver une guérison pour soi-

même en sont les principaux leviers.

Les médecins sont quant à eux très 

impliqués dans les projets de recherche 

médicale –surtout les spécialistes–, 

principalement en faisant participer leurs 

patients à des essais cliniques, mais aussi 

en participant à des protocoles de 

recherche et à des évènements scientifiques.

Au final, en ligne avec leur opinion globale, 

les Français et les médecins sont optimistes 

quant à l’avenir de la recherche médicale, 

sans pour autant être très enthousiastes. 

Participation à la 

recherche Médicale 

21%

16%

13%

6%

Enquête par 

questionnaire

Dons pour soutenir 

la recherche

Partage des 

données médicales

Essai clinique

Améliorer santé 

de tous

Aider à trouver une 

guérison pour soi-même

Contribuer au progrès et à 

l’innovation

81%

78%

78%

Participation des patients 

à un essai clinique

Participation protocole 

de recherche

Intervenir à un colloque, 

congrès, séminaire

Publier/soumettre des articles

Relire des écrits scientifiques 

de confrères/consœurs

61%

46%

45%

35%

31%

Participation à la 

recherche médicale
Avenir de la RM

70% 64%

9% 6%

Optimiste

dont très 

optimiste

39%

83%

Leviers
% donne plus envie

79%
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Bilan professionnels de santé

La prévention en santé et la cancérologie, des domaines prioritaires de la recherche
L’ensemble des professionnels considèrent –naturellement– la santé comme un sujet prioritaire (65% à 81%), même si leurs avis divergent sur d’autres 

préoccupations. Ainsi, les infirmiers accordent plus d’importance au pouvoir d’achat (42%) et les biologistes à l’éducation (59%) et aux enjeux climatiques 

(62%). Si cela reste marginal, les médecins se soucient plus de l’insécurité et de l’immigration. 

En ligne avec leurs préoccupations, les professionnels de santé estiment que la prévention en santé doit être un domaine clé de la recherche, priorité en hausse 

parmi les médecins (+10 pts) et les pharmaciens (+17 pts). Le traitement des maladies arrive en seconde position. Par rapport à 2022, l’importance de 

l’environnement  en tant que champ d’application de la recherche progresse nettement selon les médecins, pharmaciens, infirmiers et les sage-femmes pour 

qui cette thématique est même plus importante que celle des soins (52% vs 33%). 

Plus précisément, en ce qui concerne la Recherche Médicale, l’oncologie est la spécialité vers laquelle les efforts doivent être portés prioritairement (77% à 90%) 

et celle qui a connu le plus d’innovations au cours des 5 dernières années. Comparés au reste des professionnels, les biologistes soulignent davantage les 

progrès réalisés en matière de traitement des maladies génétiques, ainsi que les apports de l’intelligence artificielle et les nouvelles technologies. Si la moitié 

ou plus des professionnels souhaitent que la recherche avance sur les maladies neurologiques, les sage-femmes accordent une importance plus marquée au 

métabolisme (44%) et les biologistes aux maladies infectieuses (39%).

Les laboratoires et les pouvoirs publics largement identifiés comme les principaux acteurs de la recherche

L’industrie pharmaceutique reste la principale source de financement de la Recherche Médicale selon les différents professionnels de santé, devant l’Etat. Les 

biologistes soulignent davantage l’importance des pouvoirs publics (78%) et les infirmiers mettent aussi l’accent sur celle des dons de particuliers (67%).

Outre le financement, l’industrie pharmaceutique et l’Etat apparaissent également comme les principaux soutiens de la recherche médicale avec les 

établissements publics scientifiques. Comparativement, les biologistes reconnaissent davantage le rôle des universités (51%) au contraire des infirmiers et 

sage-femmes qui mettent plus en évidence celui des organismes internationaux (34% et 35% vs 28% pour les universités).

En matière d’image, une très large majorité de professionnels de santé ont une bonne opinion de la Recherche Médicale en France, même si les opinions très 

positives se font rares, quelle que soit la profession. Elle est principalement perçue comme éthique, performante et orientée vers l’intérêt général. Les 

infirmiers, puis les sage-femmes, sont les professionnels les plus positifs. Les biologistes contrairement à ces derniers se montrent plus sceptiques concernant 

sa performance (67% vs 93% et 89%). 

L’accessibilité et la médiatisation sont les principaux points faibles mis en évidence par l’ensemble des professionnels.
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Bilan professionnels de santé

Une place accordée au patient dans la recherche médicale capitale pour tous mais encore plus intégrative pour les infirmiers et sage-femmes

Les professionnels de santé s’accordent sur le fait que la Recherche Médicale doit avant tout rester indépendante, bénéficier à tous et s’appuyer sur des 

partenariats public-privé. S’ils se montrent plus enclins qu’en 2022 à impliquer les citoyens dans les grandes orientations de la Recherche Médicale, les avis 

sont encore partagés, les infirmiers y étant plus favorables (66%) et les biologistes plus réfractaires (43%).

Globalement, les professionnels de santé reconnaissent l’importance de la prise en compte de l’expérience patient, du développement des études sur le vécu 

des traitements et de la prise en charge, ainsi que sur les produits de santé, et l’impact positif du numérique qui facilite la participation des patients à la 

recherche. 

Cependant, il existe des divergences quant au degré d’implication des patients dans la Recherche Médicale, principalement entre infirmiers et sage-femmes 

d’un côté et médecins et biologistes de l’autre, qui se montrent plus réservés. Les infirmiers approuvent davantage la co-construction des projets entre 

patients et équipes de recherche (85% vs 61% pour les biologistes) et comme les sage-femmes, le développement d’espaces dans lesquels le patient est un 

véritable acteur de la recherche (98% et 94% vs 77% pour les médecins). Les sage-femmes sont également plus favorables que les médecins à ce que les 

patients puissent participer à tous les essais cliniques disponibles (91% vs 75%).

Des biologistes, pharmaciens hospitaliers et médecins très impliqués dans la Recherche Médicale mais moins optimistes quant à son avenir
Les professionnels de santé sont conscients de leur rôle majeur dans l’implication des patients dans les projets de recherche médicale devant celui des équipes 

de recherche. Les pharmaciens hospitaliers et les biologistes soulignent également l’importance des associations de patients (56% et 64%).

Les biologistes, pharmaciens hospitaliers et médecins sont très impliqués dans les projets de recherche. Les biologistes s’engagent davantage dans toutes les 

activités (sauf les essais cliniques), les médecins proposent plus souvent à leurs patients d’intégrer un essai clinique, et les pharmaciens hospitaliers 

s’investissent davantage que les autres professionnels dans des publications ou la révision d’articles scientifiques. Ils sont également nombreux à participer à 

des protocoles de recherche et à des évènements scientifiques (la moitié ou plus). Les infirmiers et les sage-femmes sont un peu moins impliqués. 

Dans l’ensemble, les professionnels de santé sont majoritairement optimistes quant à l’avenir de la Recherche Médicale. Toutefois, les professionnels les plus 

impliqués sont les moins enthousiastes. 
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